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சிவா தியாகராஜா(23.04.1934) ஈழத்தில் 
பருத்தித்துறை, புல ாலி லேற்கு, ஆத்தியடிறயப் 
பிைப்பிடோகக் ககாண்டவர். இவரது முழுப்கபயர் 
சிவகாேசுந்தரி. இவறர சிவா, சுந்தரி, கோறிஸம்ோ 
என்கைல் ாம் அறழப்பார்கள்.  
 

1998 இலிருந்து கஜர்ேனியில் வாழ்ந்து வரும் இவர் 
1999இலிருந்து தமிழா ய ஆசிரியராகப் பணியாற்றி 
பு த்திலும் தமிழ் வளர அருந்கதாண்டு புரிந்தவர். 
 
லதசப்பற்று மிகுந்த இவர் தனது எட்டுப் 
பிள்றளகளில் மூவறர ஈழவிடுதற ப் லபாருக்கு 
ஈந்தவர். ஈழத்திலும் பின்னர் பு ம்கபயர்ந்து 
கஜர்ேனிக்கு வந்த பின்பும் கதாடர்ச்சியாக ஈழ 
ேண்ணின் விடுதற ப் லபாராட்டப் பணிகளில் 
கபரும்பங்காற்றியவர். 
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வீரத்தாய் 

எனக்கு எனக்கேற்ற வீரத்தாய்தான் கிடைத்திருக்கிறா.  
 
"நீ எந்த கேரத்திலும் எதிரிேளிைம் உயிருைன்  பிடிபைக் 
கூைாது. அந்நிடை வருமெனில் சயடனற் அருந்தி விடு" 
என அம்ொ எனக்குச் மசால்லியிருக்கிறா.  
 
அம்ொவுக்கே இவ்வளவு உறுதி இருந்தால் எனக்கு 
எவ்வளவு உறுதி இருக்கும்.  

               
        -மொறிஸ் 

 
 
 
 
 
 
 

 



 



 

முன்னுரை 

நெஞ்சுறுதி நகொண்ட எங்கள் அம்மொ 

ஊருக்குள் பலரும் நமொறிஸின் அம்மொ, 
மயூைனின் அம்மொ, சுந்தரியம்மொ என்நெல்லொம் 
அவரை அன்பொக அரைப்பொர்கள். நமொறிஸூக்கு 
மட்டும் அவர் அம்மொ இல்ரல. மயூைனுக்கு மட்டும் 
அவர் அம்மொ இல்ரல. தொன்நபற்ெ பிள்ரைகளுக்கு 
மட்டும் அவர் அம்மொ இல்ரல. எங்கள் விடுதரலப் 
பபொைொட்டத்தில் பபொைொளிகைொக இருந்த எங்கள் 
அத்தரை பபருக்கும் அவர் ஒரு உன்ைதமொை 
அம்மொவொக இருந்தொர். 

கொணும் பபொநதல்லொம் நெஞ்சு நிரெந்த 
அன்ரப எங்களில் ந ொரிந்துநகொண்டிருந்த அம்மொ! 
ெொம் துவளும் பபொநதல்லொம் தட்டிக் நகொடுத்து 
எம்ரம உயிர்ப்புடன் ந யற்பட ரவத்துக் நகொண் 
டிருந்த அம்மொ! பசிபயொடு ெொம் அவரின் வீடுபதடிச் 
ந ல்லும் பபொநதல்லொம் பரிபவொடு உணவளித்த 
அம்மொ! கண்ரண இரம கொப்பது பபொல் எம்ரமக் 
கொத்திட்ட அம்மொ! தொன் நபற்ெ பிள்ரைகள் பபொல் 
கட்டியரணத்து எமக்கு ஆறுதல் தந்த அம்மொ! 

அம்மொரவப் பற்றி இன்னுமின்னும் நிரெயச் 
ந ொல்லிக் நகொண்பட பபொகலொம்.  

விடுதரலப்பபொைொட்டத்தின் ஆைம்பகொலத்தில் 
பபொைொட்டம் ஒரு நகொரில்லொப் பபொர் வடிவிபலபய 
நிகழ்ந்துநகொண்டிருந்தது. அச் மயம் அதற்கு ஆதைவு 
தருவதற்கு பலரும் அஞ்சிக் நகொண்டிருந்தொர்கள். 
அவ் பவரையிலும் ரதரியமொக, ெம்பிக்ரகபயொடு 
எங்கரை வொரிநயடுத்தரணத்து மலர்ந்தமுகத்பதொடு 
உப ரித்து, தன் பொ த்ரதக் நகொட்டி உணவளித்து 
ஆதரித்த அம்மொ!  



 

மொவீைன் படவிட் அண்ரண அம்மொரவத் 
பதடி எப்பபொது வந்தொலும் "எரண பசிக்குது... 
 ொப்பொடு தொரண" என்று பகட்டபடிபய  ரமய 
லரெக்குள் நுரைந்து விடுவொர். கடற்புலி 
நவங்கபட னும் அப்படித்தொன். சிலபவரைகளில் 
 ொப்பொடு அங்பக முடிந்திருக்கும். பவறு யொைொவது 
பபொைொளிகள் வந்து  ற்றுமுன்ைர்தொன் அம்மொவிடம் 
 ொப்பிட்டுவிட்டுப் பபொயிருப்பொர்கள். ஆைொல் அது 
பற்றி அவர் எதுவுபம ந ொல்லொமல் அடுத்த  ரமய 
லுக்கு அவ ைமொக அடுப்ரபமூட்டுவொர். நமொறிஸின் 
இரையக்கொ( ந்திைொ), பிைபொக்கொ, தங்ரக பொமொ 
(பொமொச்சி) எல்பலொரும் தமது பசியிரைக் கொட்டிக் 
நகொள்ைொமல் எங்கரை உப ரித்து அன்பொக 
அைவைொவிக் நகொண்டிருப்பொர்கள். அவர்களுக்குப் 
பல  மயங்களில் அங்கு  ொப்பொடு இருக்கொது. 
ஆைொல் அம்மொபவொ இருப்பவற்ரெ நயல்லொம் 
நகொட்டி அவ ைமொகச்  ரமத்து வந்து எமக்குப் 
பறிமொெத் நதொடங்கி விடுவொர். 

ெொன் எத்தரைபயொ தடரவகள் மிகுந்த 
கரைப்புடன் நமொறிஸின் வீட்டிற்குச் ந ன்றிருக் 
கிபென். அப்பபொநதல்லொம் நபடியளுக்கொகபவ 
வொங்கி ரவத்திருக்கும் நகொர்லிக்ஸ், பபொன்விற்ெொ 
எல்லொம் கலந்து, சுரவயொை பதநீர் தயொரித்து 
வந்து என்னிடம் தருவொர் அம்மொ. ெொங்கள் பசிக் 
கரைபயொடு இருக்கக் கூடொது என்பதில் அம்மொ 
எப்பபொதும் கண்ணும் கருத்துமொக இருப்பொர். 

இந்திய இைொணுவக்கொலத்தில் நமொறிஸ் வீடு 
எப்பபொதும் இைொணுவ அட்டகொ ங்களில் அல்பலொல 
கல்பலொலப்பட்டுக் நகொண்படயிருக்கும். அங்கு 
பபொகபவ உெவிைர்களும் அயலவர்களும் அச் ப் 
படுவொர்கள். ஆைொல் அட்டகொ ங்கள் முடிந்து 
அங்கிருந்து இைொணுவம் நவளிபயறிய மறுகணபம 
ெொங்கள் வீட்டிற்குள் நுரைந்து விடுபவொம். அம்மொ 
அடுத்த கணபம மகிழ்ச்சிபயொடு எங்களுக்குச்  ரமக் 
கத் நதொடங்கி விடுவொர். எவ்வைவு இைொணுவக் 
நகடுபிடிகள்,ஊைடங்குகள் இருந்தொலும் அம்மொவின், 



 

முகம் நிரெந்த புன்ைரக எப்பபொதும் பபொல எங் 
கரை உற் ொகமொக வைபவற்கும். 

ெொங்கள் சில ெொட்கள் அங்கு ந ல்லபவ 
முடியொமல் எங்கொவது ஒளிந்திருக்க பவண்டிய 
 ந்தர்ப்பங்கள் எத்தரைபயொ தடரவகள் வந்திருக் 
கின்ெை. அச்  மயங்களில் எங்கரைத் பதடி 
யொைொவது வருவொர்கள். "வந்து  ொப்பிட்டு விட்டுப் 
பபொங்கள்"  என்று  அவர்களிடம் அம்மொ தூது  
அனுப்பி விட்டிருப்பொர். 

எண்பதுகளின் ெடுவில் நமொறிஸ், மயூைன் 
குடும்பத்திைர் இைொணுவக் நகடுபிடிகள் தொைொமல் 
யொழ்ப்பொணத்திற்குப் பபொய் விட்டொர்கள். அப்பபொது 
அவர்கள் நமொறிஸின் அப்பொவின் உத்திபயொக 
மரையில் குடியிருக்கிெொர்கள் என்று பகள்விப் 
பட்டிருந்பதொம். 

நீண்ட மொதங்கள் அம்மொரவயும் அவரின் 
குடும்பத்திைரையும் கொணொமல் ெொங்கள் உள்ளூைப் 
நபருந் துயருற்றிருந்பதொம். 

கரடசியொக, நமொறிஸ் 1989இல் வீை மைண 
மரடந்த நகொடுந் துயைமொை நிகழ்வுகள் யொவும் 
ெடந்து முடிந்த பின்ைர், ெொன் யொழ்ப்பொணத்தில் 
சில இைகசிய விடுதரலப் பணிகளிற்கொக நியமிக்கப் 
பட்டிருந்பதன். இந்தியஇைொணுவத்துடன் இரணந்து 
மொற்றியக்கங்களும் எம்ரமத் பதடியரலந்து நகொண் 
டிருந்த பெைமது. ஒரு ெொள், நமொறிஸ் குடும்பத் 
திைர் குடியிருந்த யொழ்ப்பொண வீட்ரட ர க்கிளில் 
கடந்து ந ல்ல பவண்டிய  ந்தர்ப்பம் எைக்பகற் 
பட்டது. அப்பபொது, ஒருமுரெபயனும் அவர்கரைப் 
பொர்க்கொமல் கடந்து ந ல்ல எைக்கு மைம் இடம் 
தைவில்ரல. அம்மொரவயும் இரையக்கொ, பொமொச்சி 
எல்பலொரையும் ஒரு தடரவபயனும் கண்டு ஒரு 
வொர்த்ரதயொவது பபசி விட்டுப் பபொகலொபம என் 
நெண்ணி, என் மைம் என்ரை அந்த வீட்டின் 
பக்கம் இழுக்கத் நதொடங்கியது.         



 

யொழ்ப்பொணம் ஸ்ைொன்லி வீதியில் அவர்கள் 
குடியிருக்கும் அந்த வீட்டிரைச் சுற்றி இைொணுவ 
முகொம்களும் ந ன்றிப் நபொயின்ற்றுகளும் நிரெந்து 
வழிந்திருந்தை. எவருபம பபொக அச் ப்படும் அந்த 
இடத்தில் இக்கட்டொை ஒரு சூழ்நிரலயில் துப்பொக்கி 
களுக்கு மத்தியில் அவர்கள் வொழ்ந்து நகொண்டிருந் 
தரதப் பொர்க்க எைக்பக மைசு அஞ்சியது. 

  ெொன்  ந ொல்லொமல் நகொள்ைொமல் அந்த 
வீட்டுக்குள் திடீநைன்று நுரைந்பதன். வொ லுக்கு 
வந்த அம்மொ கண்கள்விரிய வியப்பபொடு என்ரைப் 
பொர்த்தொர். அடுத்த கணபம மகிழ்ச்சி நபொங்க, 
புன்ைரகபயொடு, இைகசியக் குைலில் என்ரை 
வைபவற்ெொர். உடபைபய ஓடிச் ந ன்று சுடச்சுடப் 
புட்டும், கத்தரிக்கொய்க்குைம்பும் முட்ரடப்நபொரியலும் 
நகொண்டு வந்து தந்து "கரைச்சிருக்கிெொய் அப்பு. 
முதல்ல  ொப்பிடு. பிெகு கரதக்கலொம்" என்ெொர். 

எைக்குக் கண்களில் கண்ணீர் நிரெந்து 
நபொங்கியது. ெொன் நபொங்கிய கண்ணீரைத் 
துரடக்கவில்ரல. எைக்கு ஏற்நகைபவ பசி.  தரல 
சுற்றுவது பபொல் உணைத் நதொடங்கியிருந்த ெொன் 
ரககரைக் கழுவிவிட்டு மைமைநவன்று  ொப்பிடத் 
நதொடங்கிபைன். அந்பெைம் அவ்வுணவு எைக்கு 
அமிர்தம் பபொலத் பதொன்றியது. அம்மொ என்ரைப் 
பரிபவொடு பொர்த்தபடி இருந்தொர். 

திடீநைன்று நவளியில் ஏபதொ  த்தங்கள் 
பகட்கத் நதொடங்கிை. ெொன் பைபைப்பொபைன். 

"நீ...  ொப்பிடப்பு. ெொன் பபொய் என்நைண்டு 
பொர்த்துக் நகொண்டு வொென்" என்ெொர் அம்மொ. 

ெொன் "இப்பப் பபொக பவண்டொம்" என்று 
ரகரயக் கொட்டித் தடுத்பதன். 

ஆரியகுைச்  ந்திப்பக்கம் பகட்டுக் நகொண் 
டிருந்த இைொணுவத்திைரின் துப்பொக்கிச் சூட்டுச் 



 

 த்தங்கரைத் நதொடர்ந்து இைொணுவ `ெக்´ ஒன்று 
பவகமொக அவர்களின் வீட்ரடக் கடந்து பபொைது. 
எைக்கு நெஞ்சு திக்நகன்ெது. ெொன் உயிபைொடு 
இருக்கும் கரடசித் தருணம் அது தொன் எை 
நிரைத்பதன்.  

வீட்டின் பின்புெம் யொழ்ப்பொணத்தின் மிகப் 
நபரிய இைொணுவ முகொம். பின்வழியொக ெொன் ஓடித் 
தப்பபவ முடியொது. 

  த்தங்கள் நமல்ல நமல்லக் குரெந்ததும் 
அம்மொ  நவளியில் இெங்கி, பகற் வொ ல் வரை 
பபொய் வீதிரய இருபுெமும் பொர்த்து விட்டு வந்தொர்.  

"இப்பச்  ந்தடி ஒண்டும் இல்ரல. எல்லொரும் 
பபொயிட்டொன்கள். பெொட் நவறிச்ப ொடிப் பபொய்க் 
கிடக்கு" என்ெொர். 

 ெொன் ரககரைக் கழுவிவிட்டு, தண்ணீரை 
மடமடநவை விழுங்கியபடி ர க்கிரை எடுத்துக் 
நகொண்டு "பபொட்டுவொென் அம்மொ.." என்பென். 
என் வொய்க்குள்ளிருந்து  த்தம் வை மறுத்தது. 
கண்கள் என்ரையும் மீறி நபொங்கிவழியத் தயொைொக 
இருந்தை.  

அம்மொ நதளிவொகவும் உறுதியொகவும் ந ொன் 
ைொர் "எல்லொம் ெல்ல படி ெடக்கும் அப்பு. 
ரதரியமொய், கவைமொய் பபொயிட்டு வொ" என்று. 
அதுதொன் ெொன் அம்மொரவக் கண்ட கரடசி ெொள்!  

இப்பபொது எங்கள் அன்பு அம்மொ பமரல 
ெொநடொன்றில் எங்கள் மண்ரண நிரைந்த படிபய 
வொழ்ந்து நகொண்டிருக்கிெொர் என்று பகள்விப் 
பட்படன். ெொபைொ அவரை பெரில் ந ன்று  ந்திக்க 
முடியொத நிரலயில் பவநெொரு ெொட்டில் வொழ்ந்து 
நகொண்டிருக்கிபென். எங்கள் பமல் அம்மொ 
ரவத்திருந்த அைவற்ெ அன்பும், அர க்க முடியொத 
ெம்பிக்ரகயும்தொன் இத்தரை அழிவுகளின் பின்னும் 



 

இத்தரை இைப்புகளின் பின்னும் இத்தரை துயைங் 
களின் பின்னும் என்ரை இன்னும் உயிபைொடு வொை 
ரவத்துக்நகொண்டிருக்கிெநதன்று ெொன் ெம்புகிபென். 

விடுதரலபய தன் உயிர்மூச்ந ை  எண்ணி 
எங்கள் எல்பலொருக்குமொகபவ வொழ்ந்து நகொண் 
டிருந்த எங்கள் அன்பு அம்மொ இன்னும் நெடுங் 
கொலம் நீடூழி வொைபவண்டும்!  

உங்கள் அன்புக்கும் பொ த்துக்கும் பரிவுக்கும் 
நெஞ்சுறுதிக்கும் முன்ைொல் ெொன் என்றும் தரல 
வணங்கி நிற்கிபென் அம்மொ! 

-றிபயொ நிலவன் 
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என் கனவுகளிலும் நினனவுகளிலும்..!   

"நான் ப ார் முனனயில் குருதி வெள்ளத்தில் 
நிற்கிபேன். மீண்டும் நிச்சயமாகத் திரும்பி ெருபென். 
ஆனால் உங்கள் கனவுகளிலும் நினனவுகளிலும் 
மட்டுபம" - கப்டன் வமாறிஸ்( ரதன்) 

அது அென் வசான்ன ெரிகள். அந்த 
ெரிகனள இப்ப ாதும் நான் நினனத்துப்  ார்க்கி 
பேன். அனெ வெறும் ெரிகள் அல்ல. அது அெனது 
மனதினுள் இருந்த உண்னமயான எதிர்வு கூேல். 
அென் அதனனக் கூறும் ப ாது சிரித்த முகத்துடபன 
தான் கூறுொன். அதனால் அதன் கனத்னத அப் 
ப ாது என்னால் உணர முடியவில்னல. இப்ப ாது 
எல்லாெற்னேயும் பயாசித்துப்  ார்க்கிபேன். 

எத்தனன விடயங்கனள வெகு சாதாரண 
மாகக் கடந்து ெந்து விட்படன்! ஆச்சரியமாக 
இருக்கிேது! ஒரு வ ரும்ப ானர, ப ரிழப்புகனள, 
துயரங்கனள,  யங்கரங்கனள, ஆ த்துக்கனள, 
அழுனககனள, சிரிப்புகனள.. என எல்லாெற்னேயும் 
எப் டிக் கடந்து ெந்திருக்கிபேன்! நினனத்துப் 
 ார்க்கப் பிரமிப் ாக இருக்கிேது. 

 ரதன் எனக்கு ஆோெது பிள்னள. 1969ம் 
ஆண்டு வசப்வடம் ர் 12ம்நாள் பிேந்தான். அெனன 
எல்பலாரும் 'தகப் னனப் ப ாலபெ பதாற்ேத்தில் 
இருக்கிோன்' என்று வசால்ொர்கள். எப்ப ாதும் 
சிரித்த முகம். கலகலப்பு நினேந்த எங்கள் 
குடும் த்தில் பமலும் கலகலப்பூட்டு ெனாக அென் 
இருந்தான். நனகச்சுனெ அெனின் உடல் முழுெதும் 
 ரவிக் கிடக்கிேபதா என்று நான் பயாசிப் துண்டு.  

ஆனால் அந்தக்  கலகலப்பு  நீண்ட   காலம் 
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நினலத்திருக்கவில்னல. எல்லாக் குடும் ங்கனளப் 
ப ாலவும் சந்பதாசமும் கலகலப்பும் நினேந்த  எங் 
கள் குடும் த்திலும் துயர் டியும் நாட்கள் வமல்ல 
வமல்ல ஆரம் மானது. 1983 யூனலக் கலெரம் 
எங்கள் சந்பதாசங்களுக்வகல்லாம் முற்றுப்புள்ளி 
னெப் தற்கு கட்டியம் கூறுெது ப ால் நாவடங்கும் 
தமிழ்மக்கள் மீது தாக்குதல்கள் ஆரம் மாகியிருந்தன. 
அந்பநரம் எனது கணெரும் எனது மூத்த மகனும் 
சிங்களெர்கள் அதிகமாக ொழும் வதன்னிலங்னக 
யில் பெனல  ார்த்துக் வகாண்டிருந்தார்கள். இந்தக் 
கலெரத்தில் அெர்கள் மயிரினழயில் உயிர்தப்பி 
ெந்தார்கள். ஆனால் எமக்குத் வதரிந்த நூற்றுக் 
கணக்கான உேவினர்கள், நண் ர்கள், ஊரெர்கள் 
எனப்  லர் இக்கலெரத்தில் மிகக் வகாடூரமாகத் 
தாக்கப் ட்டுக் வகால்லப்  ட்டிருந்தார்கள். இந்தக் 
கலெரத்தின் தாக்கம் எல்பலானரயும் மிகவும்  ாதித் 
திருந்தது. அது எங்கள் குடும் த்னதயும் விட்டு 
னெக்கவில்னல. இதுபெ என் மகன்  ரதனனயும் 
விடுதனலப் ப ாராட்ட உணர்வுக்குள் இழுத்துச் 
வசன்றிருக்க பெண்டும். 

அென் கனதகள் பகட் தில் மிகுந்த ஆர்ெம் 
உள்ளென். அப் ாவிடம் கனதகள் பகட்டுக் 
பகட்பட ெளர்ந்தெர்கள் என் பிள்னளகள். அப் ா 
வசால்லும் சமயக் கனதகள், சரித்திரக் கனதகள், 
அரசியல் கனதகள்... எல்லாம் நாளும் வ ாழுதும் 
பிள்னளகளின் சிந்னதனயத் தீட்டிக் வகாண்பட 
இருந்திருக்கின்ேன. இதுபெ  ரதனனயும் அெனது 
இளெயதில் ஒரு திடமான பநர்னமயான துணிச்ச 
லான முடிவினன அெனுக்குள் எடுப் தற்கு உந்து 
பகாலாக அனமந்திருக்கிேது.  

நான் அெனனத் தடுக்கவில்னல. காலம் 
அப் டி இருந்தது. அென் எடுத்த முடிவு பதனெ 
யானது என்றும் அெசியமானது என்றும் எனக்குத் 
பதான்றியது. உேவினர்கள் என்னனப் ப சினார் 
கள். "அெனின் முடிவினனமாற்றி அெனனத் திருப்பி 
அனழ" என்று என்னன ெற்புறுத்தினார்கள்.  
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ஆனால் நான் அதனன ஏற்கவும் இல்னல. 
அதனனச் வசய்யவும் இல்னல. அென் பமலும் சில 
காலம்  டித்து, அந்தப்  டிப்ன  பூரணமாக முடித்து 
விட்டுப் ப ாயிருக்கலாம் என்று மட்டுபம மனசுக் 
குள் பயாசித்பதன். அவ்ெளவுதான்.  

'எமக்கானவதல்லாம் கினடத்து விட்டால்... 
எல்பலாரும் சந்பதாசமாகப்  டிக்கலாம்' என்றுதான் 
நான் நினனத்பதன். ஆனசப் ட்படன். அது நடக்கும் 
என்றும் மிகவும் நம்பிபனன்.  

அென் தமிழீழ விடுதனலப் புலிகள் 
இயக்கத்தில் இனணந்து வகாண்டான். அெர்களது 
கட்டுப் ாடுகளுக்கனமய  யிற்சிகள்வ ற்று  ருத்தித் 
துனேப் பிரபதசப் வ ாறுப் ாளராகவும்  ணிகனளச் 
வசய்யத் வதாடங்கினான்.  

அென்  ருத்தித்துனேப் பிரபதசப் வ ாறுப் 
 ாளராக இயங்கிக் வகாண்டிருக்கும் ப ாது இந்திய 
இராணுெம் திடீவரன்று இலங்னகக்கு ெந்து பசர்ந் 
தது. ஆரம் த்தில் இந்திய இராணுெத்தின் ெரனெ 
நாங்கள் மகிழ்ச்சியுடன்தான் ஏற்றுக் வகாண்படாம். 
நாளனடவில் அெர்களின் இலக்கு என்ன என் னத 
அறியத் வதாடங்கியப ாது எங்கள் எல்பலாருக்கும் 
ஏற் ட்ட ஏமாற்ேமும் துயரமும் வசால்லில் அடங் 
காதனெ! அெர்கள் இலங்னகயின் ெட குதினயயும் 
கிழக்குப்  குதினயயும் தமது கட்டுப் ாட்டுக்குள் 
வகாண்டு ெந்து விடுதனலப் ப ாராளிகனள தமது 
னகப் ானெகளாக்க முயற்சித்துக் வகாண்டிருந்தார் 
கள். அப்ப ாதுதான் நினலனமபய தனலகீழாக 
மாேத் வதாடங்கியது. இந்திய இராணுெம் தமிழீழ 
விடுதனலப்புலிகளுக்கு எதிராகவும் அப் ாவித் தமிழ் 
மக்களுக்கு எதிராகவும் தமது வசயற் ாடுகனளயும் 
தாக்குதல்கனளயும் ஆரம்பித்திருந்தது. இது நாம் 
ொழ்வில் ஒருப ாதும் எதிர்  ார்க்காதது.  

அந்பநரம்  ருத்தித்துனேப் பிரபதசப் வ ாறுப் 
 ாளராக இருந்த என் மகன்  ரதனனத் (வமாறிஸ்) 
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பதடி அெர்கள் ெனல வீசிக் வகாண்டிருந்தார்கள். 
அெனனத் பதடுெதாகச் வசால்லி  ருத்தித்துனேயில் 
இருக்கும் அப் ாவி இனளஞர்கனளப் பிடித்து சித்திர 
ெனத வசய்ெதும் சுட்டுக் வகால்ெதுமாக நினலனம 
பமாசமாகப் ப ாய்க் வகாண்டிருந்தது. அனமதிகாக்க 
ெந்த னட ஆக்கிரமிப்புப்  னடயாக மாறியிருந்தது. 
வமாறினைத் பதடி அெர்கள் வகானலவெறி பிடித்த 
ெர்கள்ப ால அனலந்து வகாண்டிருந்தார்கள். புலிப் 
ப ாராளிகள்  லனரச் சல்லனட ப ாட்டுத் பதடிப் 
பிடித்து ஈவு, இரக்கம் இன்றிக் வகானல வசய்து 
வகாண்டிருந்தார்கள்.  

 ரதன்(வமாறிஸ்) மிகவும் பநர்னமயானென். 
எல்பலாரிடமும் அன்பும் அக்கனேயும் வகாண்டென். 
மக்களின் கஷ்டங்கனளப் புரிந்து பநரில் வசன்று 
அெர்களுக்கான உதவிகனளச் வசய் ென். அதனால் 
அெனன பநசிக்காத மக்கபள கினடயாது. 
எல்பலாரும் என்னிடம் ெந்து அெனின் நல்ல 
 ண்புகனளக் கூறிப்  ாராட்டுொர்கள். அெனின் 
 ண்ன , வீரத்னத, துணிச்சனலக் கூறி வியந்து 
நிற் ார்கள். அது எனக்கு மிகுந்த வ ருனமயாக 
இருக்கும்.  ஆனால் அெற்னேக் கண்ணாரக் கண்டு, 
அந்த மக்கபளாடு மக்களாக ொழ்ந்து அனு விப்  
தற்குக் காலம் எனக்கு இடம் தரவில்னல. 

இந்தச் சமயம் எனது அடுத்த மகன் 
ச ாவும்(வமாறிஸின் தம்பி மயூரன்) விடுதனலப் 
புலிகள் இயக்கத்துடன் தன்னன இனணத்துக் 
வகாண்டு விட்டான். வதாடர்ந்த நாட்களில் அென் 
சிேப்புப்  யிற்சிகனளப் வ ற்று தனலெரின் 
இருப்பிடப்  குதிக்கு அனழத்துச் வசல்லப்  ட்டு 
விட்டாவனன எமக்கு இரகசியச் வசய்திகள் ெந்து 
பசர்ந்தன. 

இந் நினலயில் இந்திய இராணுெபமா 
அல்லும்  கலும் எங்கள் வீட்டிற்கு ெந்து "வமாறிஸ் 
எங்பக? வமாறிஸ் எங்பக?'' என்று பகட்டு எம்னம 
சித்திரெனதப்  டுத்தத் வதாடங்கி விட்டது. அந்தச் 
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சமயம் என் சின்ன மகள் பிர ாவின் கணெரான 
கபணனை(டக்கி)யும் சிங்கள இராணுெம் னகது 
வசய்து வகாண்டு ப ாய் பூசா கடற் னடத்தடுப்பு 
முகாமில் னெத்திருந்தது. அெரின் னகது அெருக்கும் 
எங்களுக்கும் பமலும் எத்தனன ஆ த்துக்கனள 
ஏற் டுத்துபமா என்ே அச்சம் ஒருபுேம், துயரம் ஒரு 
புேம் என நாங்கள்  ட்ட அெஸ்னதகள் வசால்லில் 
ெடிக்க முடியாதனெ! 

தினமும் எங்கள் வீடு பதடி ெரும் இந்திய 
இராணுெத்தினர் எங்களுக்குச் வசய்யும் அட்டூழியங் 
கள் ெர ெர அதிகரித்துக் வகாண்படயிருந்தன. 
அெற்னேத் தாங்க முடியாமல் நானும் எனது 
இரண்டு மகள்மாருமாக எமது வீட்னட விட்டுப் 
புேப் ட்டு யாழ்ப் ாணத்திற்குச் வசன்று விட்படாம். 
அப்ப ாது எனது கணெர் யாழ்ப் ாணம் புனகயிரத 
நினலய அதி ராக அங்கு பெனல  ார்த்துக் 
வகாண்டிருந்தார். என் இனளயமகள் சந்திராவும் 
யாழ்ப் ாணம் கச்பசரியில்தான் பெனல  ார்த்துக் 
வகாண்டிருந்தாள். அதனால் யாழ்ப் ாணத்தில் 
குடியிருப் து எங்கள் எல்பலாருக்கும் ெசதியாகவும் 
வகாஞ்சம்  ாதுகாப் ானதாகவும் இருக்கும் என்ே 
நம்பிக்னக எங்களுக்கு இருந்தது. அங்பக யாழ். 
புனகயிரத நினலயத்னத அண்டியிருக்கும் என் 
கணெரது வரயில்பெ  ங்களாவில் நாம் குடி 
வகாண்டு விட்படாம். அங்கும் எமது  ங்களானெச் 
சுற்றி இந்திய இராணுெ முகாம்களும் வசன்றிப் 
வ ாயின்றுகளும்தான். ஆனாலும்  ருத்தித்துனேயில் 
நினல வகாண்டிருக்கும் இராணுெத்தினரிடமிருந்து 
வகாஞ்சமாெது வதானலவிற்கு ெந்து விட்படாம் 
என்ே ஒரு ஆறுதல். அவ்ெளவுதான்.  

   நாங்கள் ஊனரவிட்டு யாழ்ப் ாணத்திற்கு 
ெந்து விட்டாலும்  ருத்தித்துனேயில் என் மகன் 
எத்தனன சிரமப்  டுகிோபனா என்று எனக்கு ஒபர 
பயாசனனயாகபெ இருக்கும். இராணுெச் சுற்றி 
ெனளப்புகளுக்கு மத்தியில் அெனும் வ டியளும் 
எங்கு வசன்று சாப்பிடுொர்கள், எப் டித் தம்னமப் 



20 
 

 ாதுகாத்துக் வகாள்ொர்கள் என்ே தவிப்பு 
எப்ப ாதும் எனக்குள் இருந்து வகாண்படயிருக்கும். 

இந்திய இராணுெம் "வமாறினைப் பிடித்பத 
தீருபொம்" என்று கங்கணம் கட்டிக் வகாண்டு 
திரிகிேது என்ே வசய்திகள் நாளும் வ ாழுதும் 
ஒவ்வொருெர் ஊடாகவும் எமக்கு ெந்த ெண்ணபம 
இருந்தன. ஒவ்வொரு நாட்களும் எங்களுக்குக் 
கலக்கமானதும்  தட்டமானதுமான நாட்களாகபெ 
இருந்திருக்கின்ேன. அெனனப்  ார்த்து விட்டு 
ெந்தால் மனம் ஆறும் என்ே நினலயில் நானும் என் 
மகள் சந்திராவுமாக ஒவ்வொருொரமும் இராணுெக் 
வகடுபிடிகளினூடாகப்  ஸ்ஸில்  யணம் வசய்து 
ப ாய் அெனனப்  ார்த்து விட்டு ெருபொம். 
சந்திரானெ அென் 'இனளயக்கா..' என்று தான் 
அனழப் ான். அெனது பதாழர்களும் அப் டித்தான் 
அனழப் ார்கள். அெள் தனது சம் ளம் ெந்ததும் 
அெனுக்காக ஒரு வதானகனய என்னிடம் தருொள். 
எனது கணெரும் அெனுக்காக அவ்ெப்ப ாது  ணம் 
தந்துவிடுொர். நான் அெற்னேச் பசர்த்துக்வகாண்டு 
ப ாய் அெனிடம் வகாடுத்து " சிபயாடிராமல் 
எல்லாருமாகச் சாப்பிடுங்பகா..'' என்று வசால்லி 
அெர்களுடன் உனரயாடி விட்டு ெருபென். அது 
அெனுக்கும் அெபனாடு நிற்கும் அெனது நண் ர் 
களுக்கும் மிகுந்த மகிழ்ச்சினயயும் உற்காகத்னதயும் 
வகாடுக்கும். என் மனதிற்கும் மிகுந்த ஆறுதலாக 
இருக்கும். 

எங்கள்  ருத்தித்துனே வீட்டில் அப்ப ாது 
எனது கணெரின் தாயார்(என் பிள்னளகளின் 
அப் ாச்சி) மட்டுபம தனியாக இருந்தா. அெ தன் 
சனமயல், குளிப்பு,  டுக்னக யாெற்னேயும் 
தனியாகபெ கெனித்துக் வகாண்டிருந்தா. சில 
சமயங்களில் எங்களால்  ருத்தித்துனேக்குப் ப ாக 
முடியாமல் நினலனம பமாசமாகியிருக்கும். அந்தத் 
தருணங்களில் வமாறிஸ் அங்கு ெந்து "அம்மா 
ெந்தெபொ? இனளயக்கா ெந்தெபொ?' என்று 
மிகுந்த ஏக்கத்துடன் அப் ாச்சினயக் பகட்டுவிட்டுப் 
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ப ாொனாம். பின்னர் எங்கனளக் காணும் ப ாது 
அப் ாச்சி வசால்லுொ. அதனனக் பகட்கும் ப ாது 
துயரம் எங்கனள ொட்டி எடுக்கும். 

1989 மார்ச்சில் ஒரு வெள்ளிக்கிழனம 
பின்பனரம் சந்திராவும்  ாமாவும் அெனனப்  ார்ப்  
தற்காக  ருத்தித்துனே பநாக்கி  ஸ்ஸில் புேப் ட் 
டார்கள். சந்திரா தனது சம் ளத்தில் அெனின் 
வசலவுக்குப்  ணமும் வகாடுத்து, இரண்டு நாட்கள் 
ஊரில் நின்று, வ டியளுக்கு விருப் மான சாப் ாடு 
களும் ஏதும் வசய்து வகாடுத்து விட்டு ெரப்ப ாெ 
தாகக் கூறிவிட்டுத் தான்  ாமானெயும் கூட்டிக் 
வகாண்டு புேப் ட்டாள். அன்று யாழ்ப் ாணம் 
முழுெதுபம சற்றுப்  தற்ேமாகத்தான் இருந்தது. 
இராணுெச் பசாதனனச் சாெடிகளில் பசாதனனகள் 
ெலு உக்கிரமாக நடந்து வகாண்டிருந்தன. இந்த 
நினலயில் அெர்கள் ப ாெது எனக்கு பயாசனன 
யாகத்தான் இருந்தது. ஆனாலும் அெர்கள் துணிச்ச 
லுடன் புேப் ட்டு விட்டார்கள். 

அங்கு ப ாய்ச் பசர்ந்ததும், சந்திரா 
வமாறினையும் பதாழர்கனளயும் மறுநாள் சாப்பிட 
ெரும் டி ஆளனுப்பிச் வசால்லி விட்டு, பதானசக்கு 
அனரத்துக் குனழத்து னெத்து விட்டு, மறுநாள் 
அதிகானல எழுந்து அம்மியில் சம் ல் அனரத்துக் 
வகாண்டிருந்திருக்கிோள். அச்சமயம்  ார்த்து 
வமாறினைத் பதடி வீட்டுக்குள் புகுந்த இந்திய 
இராணுெத்தினர் பதானசமாப்  ானனனய இழுத்துக் 
வகாட்டி, அம்மியில் சம் ல் அனரத்துக் வகாண்டு 
இருந்த சந்திரானெயும் வீடு சுத்தம்  ண்ணிக் 
வகாண்டிருந்த  ாமானெயும் பிடித்து, சித்திரெனத 
கள் வசய்து மந்தினக இராணுெ முகாமிற்குக் 
வகாண்டு வசன்று விட்டார்கள். முகாமில் அெர் 
கனளப் ப ாலபெ பெறும்  ல இளம் வ ண்கனளக் 
வகாண்டு ெந்து  ணயக் னகதிகனளப் ப ால 
னெத்திருந்தார்கள். அங்கு நடந்த விசாரனணகளும் 
மரணப்  யமுறுத்தல்களும் தனியான ஒரு கனத. 
அந்தக் வகாடுனமகனளவயல்லாம்கடந்து அங்கிருந்து 
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விடு ட்டு மறுநாள் இரவு அெர்கள் ஏபதா விதமாக 
யாழ்ப் ாணம் ெந்து பசர்ந்தனம ஒரு வ ரிய கனத.  

அந்தச் சம் ெத்திற்குப் பின்னர் நாங்கள் 
வமாறினைப்  ார்ப் தற்காக எங்கள் வசாந்த 
வீட்டின்  க்கபம ப ாெதில்னல. இராணுெம் 
எப்ப ாதும் எங்கள் வீட்னடக் குறினெத்துப்  ார்த்த 
 டிபய இருக்கிேது என் னத நன்ோகப் புரிந்து 
வகாண்படாம். அதனால் வமாறிஸிலும் எங்கள் 
குடும் த்திலும் வ ரிதும் அன்பு வகாண்ட ஐயனார் 
கலட்டி திருநாவுக்கரசு மாஸ்ரர் வீட்டுக்குத்தான் 
பநராகச் வசல்பொம். அங்கு ப ானால் அெரின் 
மகன் ராசு, வ டியள் நிற்கும் இடம் பதடிப் ப ாய் 
நாமங்கு ெந்திருப் து  ற்றி அறிவித்து விட்டு 
ெருொன். அதன் பின்னர் வமாறிசும் அெனது 
நண் ர்களும் அங்கு ெந்து எம்னமச் சந்தித்துக் 
கனதத்துப் ப ாொர்கள்.  

கனடசியாக நான் ப ாய் வமாறினைச் 
சந்தித்த நானள என்னால் மேக்கபெ முடியாது. 
அது 1989 ஏப்ரல் மாதம் 27ம் திகதி. அெனின் 
மூத்தக்கா ெதனா பேர்மனியிலிருந்து அெனுக்காக 
200மார்க்குகள்(200DM) அனுப்பி னெத்திருந்தாள். 
அெனனயும் பதாழர்கனளயும் சந்தித்து, அந்தப் 
 ணத்னதயும் அெனிடம் வகாடுத்து ெருெதற்காக 
அன்று நான் ஊருக்குப் ப ாயிருந்பதன். அன்றும் 
மாஸ்ரர் வீட்டிற்குத்தான் பநராகப் ப ாபனன். 
ெழனம ப ால் அெரின் மகன் ராசு குறிப்பிட்ட 
இடத்திற்குப் ப ாய் அறிவித்து விட்டு ெந்தான்.  

அன்று வமாறிஸ் சற்றுத் தாமதமாகத்தான் 
ெந்து பசர்ந்தான். அென் ெரும் ப ாது பநரம் 
மதியம் ஒரு மணியிருக்கும். அன்னேக்கு அெனின் 
முகத்தில் பயாசனன நினேந்திருந்தது. திருநாவுக்கரசு 
மாஸ்ரரின் மனனவி பதவியும் அெவின் தங்னகயு 
மாக பசாறு கறி சனமத்து, எனக்கும் அெனுக்கும் 
அன்ப ாடு மதியஉணவு  ரிமாறினார்கள். அெனின் 
பயாசனன நினேந்த முகம் என் மனனத என்னபொ 
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வசய்தது. நினேயக் கனதக்க முடியாமல் எங்கள் 
இருெரது மனங்களும் பசார்வுடன் இருப் து ப ால் 
பதான்றியது. 

நாங்கள் இருெரும் சாப்பிட்டு முடிந்ததும் 
மாஸ்ரரின் மனனவி எங்களின் னககனளக் கழுவு 
ெதற்காக ஒரு  ாத்திரத்தில் தண்ணீனரக் வகாண்டு 
ெந்து பமனசயில் னெத்தார். நான் னககனளக் 
கழுவிவிட்டு வெளிெராந்தாவில் இருந்த ொங்கிலில் 
அமர்ந்து வகாண்படன். வமாறிஸ் என்னருகில் 
ெந்து அமர்ந்தான். அடுத்த கணபம தன் தனலனய 
என் மடியின் மீது னெத்துச் சாய்ந்து  டுத்தான். 
அெனின் னகயிலிருந்த துப் ாக்கி அெனருகில் 
சுெபராடு சாய்ந்து கிடந்தது. ஒரு  விடுதனலப் 
ப ாராளிக்குரிய தடித்த அங்கியுடனும் இடுப்பில் 
வசாருகியிருக்கும் கிரனனற்றுடனும் துப் ாக்கியுட 
னும் எப் டி இெர்களால் ெசதியாகத் தூங்க 
முடியுவமன நான் எப்ப ாதும் பயாசிப் துண்டு. 
அப்ப ாதும், அெனனப்  ார்த்த அந்தக் கணத்தில் 
என் மனதிற்குள் அந்த ஆதங்கம் தான் ஏற் ட்டது. 
'இெற்னேவயல்லாம் கழற்றிவயறிந்து விட்டு நிம்மதி 
யாக, ஆறுதலாக எப்ப ாதுதான் இென் தூங்கப் 
ப ாகிோபனா, எப்ப ாதுதான் அதற்கான காலம் 
ெரப்ப ாகிேபதா?' என்ே கலக்கமான பயாசனன 
யுடன் "ஏனப்பு சரியா பயாசிக்கிோய்? என்ன 
பிரச்சனன..?" என்று பகட்ட  டிபய அெனின் 
தனலமுடினய வமதுொகக் பகாதி விட்படன். 

அன்று அெனின் முகத்தில் ெழனமயான 
அந்த மலர்ந்த சிரிப்ன க் காணவில்னல. "மூத்தக்கா 
காசு அனுப்பியிருக்கிோ" என்று வசால்லி அந்தப் 
 ணத்னத அெனிடம் வகாடுத்பதன். சட்வடன்று 
ஒரு ஒளிக்கீற்று அெனின் முகத்தில் மின்னி 
மனேந்தது. உடபனபய அதனன அங்கு நின்றிருந்த 
பதவியக்காவிடம் வகாடுத்து "அடுத்த சனிக்கிழனம  
வ டியள்  எல்லாருக்கும்  சாப் ாடு வசய்யுங்பகா"  
என்று வசான்னான். அப்ப ாது சாயந்தரம் மூன்று 
மணியிருக்கும்.  
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சடாவரன்று எழுந்து அமர்ந்தான். "அம்மா 
நீங்களும் இருள முதல் வீட்னட ப ாங்பகா. மிக்க 
சந்பதாசம் எண்டு மூத்தக்காட்னடச் வசால்லுங்பகா 
நான் அெசரமாப் ப ாபகாணும்" வசால்லியொபே 
முற்ேத்தில் இேங்கி, பகற்னே பநாக்கி நடந்தான். 
பகற்ேடியில் நின்று திரும்பிப்  ார்த்து, னகனய 
அனசத்து விட்டு பெகமாக மனேந்து விட்டான். 

'கடவுபள… எப் தான் இந்தப் பிள்னள 
ஆறுதலாகச் சரிந்து  டுக்க பநரம் கினடக்கப் 
ப ாகுபதா..' மீண்டும் மனதிற்குள் அபத கலக்கமும் 
தவிப்பும். அது தான் என் மகன் வமாறினை நான் 
சந்தித்துக் வகாள்ளும் கனடசித் தருணம் என் து 
அப்ப ாது எனக்குத் வதரியாது!  

ராசு என்னனச் னசக்கிளில் ஏற்றிச் வசன்று 
யாழ்ப் ாண  ஸ்ஸில் ஏற்றி விட்டான். நான் யாழ். 
வீடு ப ாய்ச் பசர இரவு ஏழு மணியாகி விட்டது. 
ப ாய்ச் பசர்ந்தவுடன், பிள்னளகள் ஓடி ெந்து 
"அம்மா  ரதனனக் கண்டனிங்கபளா? காசு வகாடுத் 
தனிங்கபளா..?" என்று ஆர்ெத்பதாடு பகட்டார்கள். 
நான் சந்தித்த வி ரங்கனளவயல்லாம் வசான்ன டி 
கதினரயில் அமர்ந்திருந்பதன். சந்திரா ஓடிப்ப ாய் 
சுடச்சுட பதநீர் ப ாட்டுக் வகாண்டு ெந்து தந்தாள். 
அெனனச் சந்தித்து விட்டு ெந்பதன் என் தில் 
எல்பலாருக்கும் ஒருவித ஆறுதலாக இருந்தது. 

மூன்று நாட்கள் கடந்திருக்கும். அது 1989ம் 
ஆண்டு பம,1ம்திகதி. திங்கட்கிழனம. என் னமத்துனி 
சிெபநசமும் ஒன்று விட்ட சபகாதரி ெடிெமும் 
 ருத்தித்துனேயிலிருந்து  ஸ்ஸில்  யணித்து ெந்து 
எங்கள்  ங்களாவிற்குள் நுனழெது வதரிந்தது. 
நான் பயாசனனபயாடு  ார்த்த  டி நின்றிருந்பதன். 
என்னனக் கண்டதும் அெர்கள் இருெரும் விம்மி 
விம்மி அழத் வதாடங்கினார்கள். "ஐபயா மச்சாள்... 
வமாறிஸ் ப ாயிட்டான்.." என்று கதறியழுத டி 
ஓடிெந்து என்னனக் கட்டியனணத்தார்கள்! எனக்கு 
உலகபம இருண்டுவகாண்டு ெருெது ப ாலிருந்தது.  
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கனவிலும் நினனத்திராத அந்தச் வசய்தினய 
என்னால் ஏற்றுக் வகாள்ளபெ முடியவில்னல. 
சிங்கள இராணுெத்துக்கு மிகச்சுல மாகப் ப ாக்குக் 
காட்டியென் என் பிள்னள. இந்திய இராணுெத் 
தின் ஐந்து தடனெகளிலான வ ரிய வ ரிய 
சுற்றிெனளப்புகளில் இருந்வதல்லாம் இலாெகமாகத் 
தப்பிக் வகாண்டென். ஒரு தடனெ இராணுெத் 
துப் ாக்கிக் குண்வடான்று அெனது கானலத் 
துனளத்த பின்னரும் துணிகரமாகத் தாக்கிவிட்டுத் 
தப்பி ெந்தென். அப் டிப்  ட்ட என் பிள்னள 
அெர்களுக்கான அந்த இலக்னக அனடயும் ெனர 
தன்னுயிர் காப் ான் என்ேல்லொ நம்பியிருந்பதன்!  

என் கனவுகள் பதாற்று விட்டனொ? என் 
நம்பிக்னககள் பதாற்கடிக்கப்  ட்டு விட்டனொ? 
சிந்திக்கும் திேனன நான் முற்றிலுமாய் இழந்பதன். 
மிக மிகக் வகாடுனமயானவதாரு தருணம் அது! 

அன்று மானல சந்திரா யாழ்.கச்பசரியால் 
பெனல முடித்து ெந்தபின் கனதத்து முடிவுவசய்த 
 டி மறுநாள் அதிகானல நாம் எல்பலாருமாகப் 
 ருத்தித்துனேக்குப் புேப் ட்படாம்.  

எந்பநரமும் எதுவும் நடக்கலாவமன்ே அச்சம் 
 ருத்தித்துனேப்  குதிவயங்கும் நினேந்திருந்தது. 
வீதிகள் யாவும் வெறிச்பசாடிக் கிடந்தன. கனடகள் 
யாவும் அனடக்கப்  ட்டிருந்தன. வமாறிஸ் இல்லாத 
ஒரு நானளக் கடப் தற்குக் கூட  ருத்தித்துனே 
மக்களனனெரும் அஞ்சினார்கள் என் து வதரிந்தது. 
"இனி எங்கனள யார் காப் து? ஆமிக்காரர் தங்கள் 
எண்ணத்திற்கு ெந்து எங்கனளவயல்லாம் சுட்டுத் 
தள்ளப் ப ாகிோர்கள்.." என்வேல்லாம்  லரும் 
தமக்குள் புலம்பிக் வகாண்டிருந்தார்கள்.  

 ருத்தித்துனே முழுெதும் கறுப்புக் வகாடிகள் 
 ேந்தன. வீதிவயங்கும் பதாரணங்கள். மதிற்சுெர்க 
வளங்கும் அஞ்சலிச் சுெவராட்டிகள்.  ருத்தித்துனே 
மண் துயரத்தில் பதாய்ந்து இருண்டு கிடந்தது! 
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" ருத்தித்துனே இராணுெ முகாமும் மந்தினக 
இராணுெ முகாமும் வியா ாரிமூனல இராணுெ 
முகாமும் இனணந்து முத்தினசயில் சுற்றி ெனளத்து 
நடாத்திய தாக்குதல் சண்னடயில் வமாறிஸ், 
தன்பனாடு நின்றிருந்த எட்டுப் ப ாராளிகளும் 
தப்பிப் ப ாெதற்கான ெழினயச் வசய்து வகாடுத்து 
விட்டு கனடசியாக ேம்ப ாவுடனும் சிறீயுடனும் 
மட்டும் நின்று இறுதிெனர ப ாரிட்டு வீரமரண 
மனடந்தான்"  

தாக்குதல் நனடவ ற்ே இடங்களில் 
இருந்தெர்கள் ஒவ்வொருெராக எம்னமத் பதடிெந்து 
தமக்குத் வதரிந்த வி ரங்கனளவயல்லாம் வசால்லிக் 
வகாண்டிருந்தார்கள்.   

இந்திய இராணுெம் வமாறிஸின் வித்துடனல 
எடுத்துச் வசன்று மந்தினக முகாமில் னெத்து, 
 ாடசானல மாணெர்கனள அனழத்துச் வசன்று 
வ ருனமயாகக் காட்சிப்  டுத்திக் வகாண்டிருக்கிேது 
என்ே வசய்தியும் ெந்து வகாண்டிருந்தது. 

மறுநாள், மந்தினக னெத்தியசானலயில் 
னெக்கப் ட்டிருந்த வமாறிஸின் வித்துடனல எடுப்  
தற்காக நானும் என் மகள் சந்திராவும், திருநாவுக் 
கரசு மாஸ்ரரும் வசன்போம். எம்பமாடு ப ாஸ்ற் 
மாஸ்ரர் மபகந்திரமும் இனணந்து வகாண்டார்.  

´இராணுெத்தினரின் அனுமதியின்றி அெனின் 
வித்துடனல யாரும் எடுக்க முடியாது` என்ே 
கடுனமயான உத்தரனெ இராணுெம் னெத்திய 
சானலக்கு விடுத்திருந்தது. 

'எனக்கு என் பிள்னளயின்  
வித்துடல் பெண்டும்'  
 
நான் என் பிள்னளயின் வித்துடனல எடுப் 

 தற்கான அனுமதினயப் வ றுெதற்காக மந்தினக 
இராணுெ முகானம பநாக்கிச் வசல்ெதற்குத் தயாரா 
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பனன். என் மகள் சந்திராபொ நான் தனியாக 
இராணுெ முகாமிற்குப் ப ாெனத எண்ணி மிகவும் 
 தற்ேப்  ட்டாள். இராணுெம் நிச்சயம் என்னன 
ஏதாெது வசய்து விடும் என்று எல்பலாரும் அச்சப் 
 ட்டார்கள், தயங்கினார்கள். நான் எல்பலானரயும் 
அனமதிப்  டுத்தி விட்டு இராணுெ முகாம் பநாக்கி 
நடக்கத் வதாடங்கிபனன்.  
 

இராணுெ வசன்றிப் வ ாயின்ற்றுகளிலிருந்து 
துப் ாக்கிமுனனகள் என்  க்கம் திரும்புெது எனக்கு 
நன்ோகத் வதரிந்தது. அடுத்து ெரும் நிமிடங்களில் 
எதுவும் நடக்கலாவமன் னத நான் நன்கு உணர்ந்து 
வகாண்படன். ஆனாலும் என்னனத் னதரியமாக 
இயங்க னெக்கும் ஏபதா ஒரு சக்தி அப்ப ாது 
என்னன ஆட்வகாண்டிருந்தது. எதற்கும் முகம் 
வகாடுக்கத் தயாராகபெ நான் முகாம் பநாக்கி 
நடந்துவகாண்டிருந்பதன். அனரொசித்தூரம் நடந்து 
வகாண்டிருக்கும் ப ாபத இராணுெக் வகாமாண்டர் 
கள் முகாம் ொசலுக்கு ெந்து, என் ெருனகனயப் 
 ார்த்துக் வகாண்டு நிற் னதக் கண்படன்.  

ொசனல அண்மித்ததும்  
"நான் வமாறிஸின் அம்மா" என்பேன்.  
 
அவ்ெளவுதான். இராணுெக் வகாமாண்டர் 

ஒருெர் அெசரமாக என் முன்னால் ெந்து, என் 
னககனளப்  ற்றி உள்பள அனழத்துச் வசன்று 
என்னன ஒரு கதினரயில் அமர்த்தினார். உடபன 
சுடச் சுட பதநீர் தயாரித்து ெந்து எனக்குப் 
 ரிமாறினார்கள். வ ரிய  தவிகளில் இருப் ெர்கள் 
ப ாலத்  பதான்றிய  மூெர்  என் முன்னால் ெந்து 
நின்று குனிந்து என்னன ெணங்கினார்கள். பிேகு 
என்னனப்  ார்த்து, 

"அம்மா... உங்கள் மகன் ஒரு வ ரிய வீரன். 
அெனின் திேனமனயக் கண்டு அென் ஒரு ெயதான 
வ ரிய மனிதன் என்றுதான் இத்தனன நாளும் நாம் 
நினனத்திருந்பதாம். ஆனால் அென் ெயதில்குனேந்த 
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ஒரு இனளஞன் என்று அறியும் ப ாது எங்களால் 
நம் பெ முடியவில்னல. அென் மிகவும் நல்லென். 
அதனால்தான் அெனன எல்லா மக்களும் பநசிக்கி 
ோர்கள் என் து எங்களுக்குப் புரிகிேது. இத்தனன 
வீரமும் துணிச்சலும் மிக்க ஒருெனனப் பிள்னள 
யாகப் வ ற்ேதற்காக நீங்கள் வ ருனமப்  டுங்கள். 
உங்களுக்கு நாங்கள் மரியானத வசய்யக் கடனமப் 
 ட்டிருக்கிபோம். நீங்கள் ஒரு வீரத்தாய். உங்கனள 
நாங்கள் ெணங்குகிபோம்..." என்று ஆங்கிலத்தில் 
கூறிய  டி இரு னககனளயும் குவித்து என்னன 
ெணங்கினார்கள்.  

என்னால் அந்த நிமிடத்னத  
நம் பெ முடியவில்னல! 
 
என் உடல் என்னனயறியாமல் வமல்ல 

வமல்ல நடுங்கத் வதாடங்கியது. அவ்ெளவு பநரமும் 
எனக்குள் இறுகிப் ப ாயிருந்த அத்தனன உணர்வு 
களும் வ ாங்கிவயழுந்து என் கண்கனளக் கண்ணீ 
ரால் மனேக்கத் வதாடங்கியது! அந்தக் கணம் ெனர 
நான் கட்டிக்காத்த என் னதரியம் அத்தனனயும் ஒரு 
பமகம் வநாருங்குெது ப ால் கீலம் கீலமாய் சிதறிப் 
ப ாகத் வதாடங்கியது!   

நான் எழுந்து நின்பேன்.  ானதனயக் 
கண்ணீர் மனேத்தது. நான் அந்தக் கண்ணீனரத் 
துனடக்கவில்னல. அெர்கபளாடு பசர்ந்து என் 
மண்ணின் னமந்தனது வித்துடனல பநாக்கி நடக்கத் 
வதாடங்கிபனன்! 
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என் அன்பு மகன் சபா           

அன்று மம 6ம் திகதி, 1993ம் ஆண்டு. எனது 
இளையமகன் சபா (கப்டன் மயூரன்) நான் எதிர் 
பாராத ஒரு மேளையில் நீண்ட நாட்களின் பின் 
எங்கள் வீட்டுக்குேந்திருந்தான். அந்த மநரம் எனது 
இன்னனாரு மகன் - கப்டன் னமாறிஸ் மாவீரனாகி 
விட்டான். எனது மூத்த இரு னபண்பிள்ளைகளும் 
அதாேது அேனது மூத்தக்கா ேதனா, இளையக்கா 
சந்திரா இருேரும் னேளிநாட்டுக்குச் னசன்று 
விட்டார்கள். அேனது சின்னக்கா பிரபாவும் 
அேளின் கணேர் கமணசும் தங்ளக பாமாவும் தான் 
வீட்டில் என்னுடன் இருந்தார்கள். பிரபாவுடனும் 
அத்தான் கமணசுடனும் பாமாவுடனும் அேன் ஒமர 
பகிடியும் னகாண்டாட்டமும்தான். வீடு மகிழ்ச்சியில் 
களைகட்டியிருந்தது. 

 
ேயிற்றில் அல்சர் இருப்பதால் தான் 

ளேத்தியம் னசய்ேதற்காக ஒன்றளர மாத லீவில் 
ேந்திருப்பதாகச் னசான்னான். ளேத்தியசாளைக்குச் 
னசன்று ஏமதா மருந்துகள் எடுத்து ேருோன். 
ஆனால் சாப்பாட்டில் எந்தவிதக் கட்டுப்பாட்ளடயும் 
களடப்பிடிக்க மாட்டான். 

 
அேன் ேந்திருக்கிறான் என்பளத அறிந்து 

அேனது பாடசாளை நண்பர்களும், மபாராளி 
நண்பர்களும் மாறி மாறி வீட்டிற்கு ேந்து மபாய்க் 
னகாண்டிருந்தார்கள். அேர்கள் ஒவ்னோருேருக்கும் 
விருப்பமான உணவுகளை என்னிடம் னசால்லிச் 
சளமப்பித்துச் சாப்பிடுேது, ஐஸ்கிறீம் பாருக்குச் 
னசன்று ஐஸ்கிறீம் சாப்பிடுேது, சிற்றுண்டி 
ேளககளைக் னகாறிப்பது... தங்ளகளயச் சீண்டி 
விளையாடுேது என்று ஒன்றளர மாதமும் வீட்டில் 
ஒமர கும்மாைமும் கைகைப்பும்தான்.  
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´என் பிள்ளை நீண்ட னபாழுதுகளின் பின் 
என்னிடம் ேந்திருக்கிறான். அேன் மனம் எந்த 
ேளகயிலும் மநாகக் கூடாது. மபானால் மீண்டும் 
எப்மபாது ேருோமனா னதரியாது. அேர்கைது 
முகாமிற்குள் மபாய் விட்டால் எல்ைாம் கட்டுப்பாடு 
தாமன` என்று நிளனத்து நான் என்னால் இயன்ற 
ேளர அேனது ஆளசகள், விருப்பங்கள் எல்ைாேற் 
றிற்கும் ஈடு னகாடுத்துக் னகாண்டிருந்மதன். 

 
அப்மபாதுதான் பிரபா(அேனது சின்னக்கா) 

திருமணமாகி ஏழு ேருடங்களின் பின் கற்பமாகி 
இருந்தாள். அளதயிட்டு அேன் மிகுந்த சந்மதாசத் 
துடன் இருந்தான். "மருமகனா, மருமகைா" என்று 
சதா ஆளசயுடன் மகட்டுக் னகாண்மட இருந்தான். 

 
இப்படிமய ஆட்டமும் பாட்டமும் களிப்பும் 

கும்மாைமும் என்று ஒன்றளர மாதம் மபான 
மேகமம னதரியவில்ளை. என் பிள்ளை மீண்டும் 
என்ளன விட்டுப் மபாகும் நாளும் ேந்து விட்டது. 
அன்று 17.06.1993 காளைமய புறப்பட மேண்டும் 
என்று அதற்கான ஆயத்தங்களைச் னசய்யத் 
னதாடங்கினான். பாமா அேனது உடுப்புகள் எல்ைா 
ேற்ளறயும் அயர்ண் பண்ணி அடுக்கிக்னகாடுத்தாள். 
அேனது பள்ளி நண்பர்களில் மூேர் எந்மநரமும் 
அேனுடன்தான் நின்றார்கள். படுக்ளகக்கு மட்டும் 
தான் தமது வீடுகளுக்குப் மபாய் ேந்தார்கள். 

 
என் பிள்ளை மபாகப் மபாகிறான் என்றதும் 

எல்மைார் முகங்களிலும் கேளை படிந்து மபானது 
மபான்ற துயர். வீட்டில் ஒரு விதமான னமைன 
நிளை. ஆனாலும் அேன் ேருந்தக் கூடாது என்ற 
நிளனப்பில் மசாகம் கப்பிய சிரிப்புகள். மேளைகள். 

 
ஆனால் அேளனக் கூட்டிச் னசல்ை அன்று 

ோகனம் ேரவில்ளை. அேன் அன்று மபாகவில்ளை 
என்றதும் எல்மைாரிடமும் ஒரு தற்காலிகமான 
சந்மதாசம். 
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அடுத்த நாள் 18.06.1993 காளை அேனது 
அத்தான் கமணஸ் மசாகத்துடன் அேனிடம் விளட 
னபற்றுக் னகாண்டு மேளைக்குச் னசன்றார். திரும்பி 
ேரும் மபாது அேன் அங்கு நிற்க மாட்டான் 
என்பது அேருக்குத் னதரியும். 

 
பிரபா(அேனது சின்னக்கா) மேளைக்குப் 

மபாகும் மபாது "நான் மத்தியானம் ோற னபாழுது 
நிற்பிமயா அல்ைது மபாயிடுவிமயா?" என்று 
கேளைமயாடு மகட்டாள். அேனிடமிருந்து மசாகம் 
கைந்த சிரிப்னபான்றுதான் பதிைாகக் கிளடத்தது. 

 
நான் அம்மா அல்ைோ! என் மசாகம் 

எல்ைாேற்ளறயும் மளறத்து, னசய்ய மேண்டியளே 
களை ஓடி ஓடிச் னசய்து, அேனுக்கும் அேனது 
நண்பர்களுக்கும் பன்னிரண்டு மணிக்குச் சாப்பாடு 
பரிமாறிமனன். அதன் பின் மேறு இடத்துக்கு 
ோகனம் ேருேதாக அேனுக்குச் னசய்தி ேர அேன் 
விளடனபற்றுச் னசன்றான். அேனது நண்பர்கள் 
அேளனக் கூட்டிச் னசன்று ோகனத்தில் ஏற்றி 
விட்டு தமது வீடுகளுக்குச் னசல்ேதாகக் கூறிச் 
னசன்றார்கள். 

 
இம்முளற என் பிள்ளையின் முகத்தில் 

ேழளம மபாை இல்ைாமல் ஏமதா ஒரு மசாகம் 
அப்பியிருப்பது எனக்கு நன்றாகத் னதரிந்தது. அது 
ஏன் என்று புரியாமல் குழம்பிமனன். ஆனாலும் 
எனக்குள்மை இருந்த துயரத்ளதமயா, னநருடல் 
களைமயா நான் அேனுக்குக் காட்டவில்ளை. 

 
அேன் நின்ற ஒன்றளர மாதமும் இராப்பகல் 

பாராது ஓடிமயாடி எல்ைாம் னசய்த நான், அேன் 
மபானதும் அதற்கு மமல் எதுவும் னசய்யத் 
மதான்றாது அப்படிமய கதிளரயில் அமர்ந்து விட்    
மடன். எல்ைாம் ஒமர மளைப்பாக இருந்தது. என் 
பிள்ளை மபாய் விட்டானா..? எல்ைாம் பிரளமயாக 
இருந்தது. அப்படிமய நான் பிரளம பிடித்தேள் 
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மபாை அந்தக் கதிளரயில் ஒரு மணித்தியாைம் ேளர 
இருந்திருப்மபன். 

 
திடீனரன்று என் பிள்ளை திரும்பி ேருகி 

றான். ஏன்..? எனக்குச் சந்மதாசமாயிருந்தது. 
 
"என்னப்பு..! என்ன விசயம்?" மகட்மடன். 
 
"ோகனம் இன்னும் னசான்ன இடத்துக்கு 

ேமரல்ளை அம்மா. அதுக்கிளடயிளை உங்களை 
ஒருக்கால் பார்த்திட்டுப் மபாேம் எண்டு ேந்தனான். 
உடளன மபாமகாணும்" என்றான். எனக்கு 
னநஞ்சுக்குள் என்னமோ னசய்ேது மபாலிருந்தது. 

 
அதற்குள் அேனது சின்னக்கா பிரபாவும் 

மேளை முடிந்து நாளைந்து கறுத்தக் னகாழும்பான் 
மாம்பழங்களுடன் அரக்கப் பரக்க ஓடி ேந்தாள். 
"உனக்கு மாம்பழம் எண்டால் எவ்ேைவு ஆளச 
எண்டு எனக்குத் னதரியும். அதுதான் மேண்டிக் 
னகாண்டு ஓடி ேந்தனானடா" என்று னசான்னாள். 
நான் மாம்பழத்தின் மதாளைச் சீவி அேசரமாய் 
னேட்டிக்னகாடுக்க என் பிள்ளை மிகவும் ஆளசயாக 
ரசித்துச் சுளேத்துச் சாப்பிட்டான். 

 
அேன் சாப்பிட்டுக் னகாண்டிருக்கமே ோக 

னம் எங்கள் வீட்டுக் மகற்றடிக்கு ேந்து விட்டது. 
உடமன "பிரபாக்கா சுகத்மதாளட பிள்ளைளயப் 
னபத்னதடுங்மகா. மாமா ேருேன் மருமகளைப் 
பார்க்க" என்று னசால்லிக் னகாண்மட அேசரமாய் 
விளட னபற்றுச் னசன்றான். 

 
ோகனத்தில் ஏறி, ளக காட்டும் னபாழுது 

அேன் முகத்தில் மசாகம் அப்பியிருந்தது. என் 
கண்கள் குைமாகி விட்டன. என் கண்களில் நீர் 
ேழிேளதக் கண்டால், அேன் கைங்குோமன! என்ப 
தால் என் கண்களைத் துளடக்காமமை திளரயிட்ட 
கண்ணீமராடு ளக காட்டிமனன். 
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எனக்கு அப்மபாது னதரியாது `அன்று 
அப்மபாதுதான் என் பிள்ளைளயக் களடசியாகப் 
பார்க்கிமறன்` என்பது. 

 
பிரபாவின் குழந்ளதளயப் பார்க்க மிகவும் 

ஆளசப் பட்டான். கடற்புலி மகணல் தைபதி பாமா 
ேந்து குழந்ளதளயப் பார்த்த மபாது னசான்னாள். 
"மயூரன் மணைாறு இதயபூமிச் சண்ளடக்குப் மபாய் 
னேற்றிமயாடு திரும்பியிருக்கிறார். மருமகளைப் 
பார்க்கக் கட்டாயம் ேருோர்" என்று. 

 
ேருோன் ேருோன் என்றுதான் காத்திருந் 

மதாம். களடசி ேளரக்கும் அேன் ேரமேயில்ளை. 
பின்னர்  `விடுதளைப் புலிகளின் பூநகரிப் னபருஞ் 
சமருக்கு (தேளைப் பாய்ச்சல்) என் மகனும்  தனது 
ளசேர் பளடயணியுடன் னசன்றுவிட்டான்` என்ற 
னசய்தி கிளடத்தது. 

 
பூநகரிப் னபருஞ்சமரில் கைத்தில் நின்றிருந்த 

எங்கள் னபடியனைல்ைாம் னேற்றினபற்றுத் திரும்பி 
ேருோர்கள் என்ற கனமோடு காத்திருந்மதன். என் 
மகன் சபாவும்(கப்டன் மயூரன்) னேற்றிக்களிப்புடன் 
என்னிடம் திரும்பி ேருோன் என்று ேழிமமல் விழி 
ளேத்துப் பார்த்திருந்மதன். 

 
11.11.1993 அன்று  நளடனபற்ற பூநகரிப் 

னபருஞ்சமரில் (தேளைப்பாய்ச்சல்)  முதல் நாள், 
முதல் அணியாகச் னசன்று எங்கள் விடுதளைக்காய் 
மபாராடி வீரமரணமளடந்தான் என் மகன் என்ற 
னசய்திமய என்ளனத் மதடி ேந்தது. 

 
விடுதளைமய மூச்சாகி, வீரமம விைக்காகி, 

னபாருது நின்ற பளடயினருள் புயைாகிப் மபானான்  
என் மகன்! விழுப்புண் னபற்ற அேன் வித்துடளைக் 
கூடக் காண ேழியின்றிக் கைங்கி நின்மறன் நான்! 

 
அதன் பின் தான் உணர்ந்மதன் அப் னபரிய  
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சமருக்குப் மபாேதற்காகமே என் அன்பு மகன் சபா 
நீண்டனதாரு விடுமுளறயில் என்னிடம் ேந்து 
நின்றான் என்பளத. 
 

நீங்காத நிளனவுகளை மட்டும் என் 
னநஞ்மசாடு விட்டு விட்டு என் பிள்ளை னசன்று 
விட்டான். 

 
 
-11.11.2000 
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தென்பாண்டிச் சீமையிலே         
லெல ாடும் வீதியிலே  
ைான் லபாே வந்ெவம   
யார் அடித்ொல ா!  
 
ைாவீ ன் தேப்டினன்ட் தவங்கலேஸ்  
(சண்முகசுந்ெ ம் ஜீவக ன்) நிமனவாக.. 

 
தவங்கலேஸ், எனது ைகன் தைாறிஸின் 

அருமைத் லொழன். கேற்புலி லைஜர் பாைாவின் 
அண்ணன். எனக்கு அவன் அன்பு ைகன்.  

 
அவன் எங்கள் வீட்டுக்கு வரும்லபாதெல்ோம் 

"பசிக்குெமண. தகதியாச் சமையுங்லகாமண" 
என்று உரிமைலயாடு என்னிேம் தசால்லுவான். 
சமைத்ெதும் சாப்பிடுவான். நான் அவனுக்காகவும் 
அவன் லபான்ற ைற்மறய லபா ாளிப் பிள்மைகளுக் 
காகவும் கேமே, பருப்பு, முறுக்கு... என்று எல்ோம் 
அவித்தும் சுட்டும் தபாரித்தும் மவத்திருப்லபன். 
அவன் வரும் லபாதெல்ோம் அமவகமை மிகவும் 
விரும்பி  சித்து, ருசித்துச் சாப்பிடுவான். ென் வீடு 
லபாேலவ என் வீட்டில் நேந்து தகாள்வான்.  

 
எனது மூக்குக் கண்ணாடிமய நான் கழற்றி 

மவத்ொல் லபாதும், எடுத்துப் லபாட்டுக் தகாண்டு 
அயர்ண்பண்ணி மவத்திருக்கும் Shirt களில், காமச 
தபாக்கற்றினுள் மவத்ொல் வடிவாக தவளியில் 
தெரியக் கூடிய வமகயிோன ஏொவது ஒரு 
தைல்லிய லசர்ட்மேயும் தெரிவு தசய்து எடுத்துப் 
லபாட்டுக்தகாண்டு, என்னிேம் ொள்க்காசு ெரும்படி 
லகட்டு வாங்கி, அமெப் தபாக்கற்றுக்குள் மவத்து 
விட்டு தைாறிஸின் இமையக்கா சந்தி ாவிேம் 
"இமையக்கா,  இப்ப என்மனப் பார்க்க அறிவாளி  
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ைாதிரி இருக்குலொ?" என்று லகட்பான்.  
 
அலனகைான சையங்களில் "தென்பாண்டிச் 

சீமையிலே லெல ாடும் வீதியிலே ைான் லபாே 
வந்ெவம  யார் அடித்ொல ா…" என்ற பாேல் 
கசற்மறப் லபாட்டு விட்டு, லறடிலயாவுக்கு 
முன்னால் அைர்ந்து, லைமசயில் ென் ெமேமயச் 
சாய்த்து மவத்துக் தகாண்டு, பாேமேக் லகட்ேபடி 
அழுது தகாண்டிருப்பான். அவன் கண்களில் 
இருந்து கண்ணீர் ஓடிக் தகாண்லே இருக்கும். நான் 
பே ெேமவகள் அமெப் பார்த்து "ஏன் அப்பு 
அழுகிறாய்?" என்று லகட்டிருக்கிலறன். ஆனால் 
அவன் ஒரு நாளும் அந்ெப் பாேலுக்கும் அவனுக்கும் 
இமேயிோன துய த்மெப் பற்றி எனக்கு எதுவுலை 
தசான்னதில்மே.  

 
அன்றும், அொவது 1988ம் ஆண்டு, லை 

ைாெம், 10ந் திகதி எங்கள் வீட்டுக்கு வந்ெவன் 
அந்ெப் பாட்டுக் கசற்மறப் லபாட்டுக் லகட்டு அழுது 
தகாண்டிருந்ொன். "அப்பு ஏனோ அழுகிறாய்? 
லசால்ேனோ" என்லறன். அவன் கண்கமைத் 
துமேத்துக் தகாண்டு "ஒண்டுமில்மே அம்ைா. ஒரு 
நல்ே ரீ (லெநீர்) உங்கமே மகயாமே  லபாட்டுத் 
ொங்லகா" என்றான். 

 
"இரு அப்பு. உேமன லபாட்டுக் தகாண்டு 

வாறன்" தசால்லி விட்டு அடுக்கமைமய லநாக்கி 
விம ந்லென். அந்ெ லந ம் எனது ைகன் தைாறிஸ் 
அவச ைாய் வீட்டுக்குள் ஓடி வந்ொன். வந்ெதும் 
வ ாெதுைாய் "தவங்கலேஷ், தவளிக்கிடு தகதியாய். 
கூே  வாஸ் வருவான். அவமனயும் கூட்டிக் 
தகாண்டு லபா" தசால்லிக் தகாண்டு ஒரு மபயில் 
ஏலொ தபாருட்கமைப் லபாட்டு தவங்கலேஷிேம் 
தகாடுத்ொன். 

 
"அம்ைா ரீ (லெநீர்) தகாண்டு வருவா. குடிச் 

சிட்டுப் லபாறன்" என்று தவங்கலேஷ் தசால்வது 
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என் காதுகளில் விழுந்ெது. நான் அவச ைாய் 
லெநீம த் ெயாரிக்கத் தொேங்கிலனன்.  வாஸ் 
மிக்ஸம க் தகாறித்துக் தகாண்டிருந்ொன். 

 
"லபாதுைோ எழும்போ"  
தைாறிஸின் அெட்ேலும் எனக்குக் லகட்ேது.  
 
நான் இருவருக்கும் அவச ைாய் லகாப்மப 

களில் லெநீம  ஊற்றிக் தகாண்டு ஓடி வந்லென். 
அவர்கள் இருவரும் எனது வீட்டின் கிழக்குப் பக்கக் 
கெவால் தவளியில் இறங்கிக் தகாண்டிருந்ொர்கள்.  

 
"அவங்கள் `ரீ´மயக் குடிச்சிட்டுப் லபாகட்டு  
ைன்" என்லறன்.  
 
"சும்ைா இருங்லகா அம்ைா. அவங்களுக்கு 

இப்ப லந மில்மே. இ வு வருவாங்கள். உங்கமே 
ஆமசக்தகல்ோம் குடுங்லகா" என்றான் தைாறிஸ். 
நான் கேக்கத்லொடு வாயமேத்துப் லபாய் 
நின்லறன். அவர்கள் "அம்ைா லபாட்டு வாறம். 
தைாறிஸ் சரிொலன..." என்ற படி பின் லகற்மறத் 
திறந்து தகாண்டு தவளிலயறினார்கள்.  

 
அவர்கள் லபாய் தகாஞ்ச லந ம் ொன் 

ஆகியிருக்கும். பயங்க ைான லவட்டுச் சத்ெங்கள் 
லகட்ேன. நாதைல்லோரும் கதி கேங்கி விட்லோம். 

 
 தைாறிஸின் முகத்மெப் பார்க்க முடிய 

வில்மே. அவன் எங்லகா தவளியில் ஓடினான். 
நாம் அொவது நானும் எனது தபண்பிள்மைகள் 
சந்தி ா, பி பா, பாைா மூவரும் தசயலிழந்து 
ெவியாய்த் ெவித்ெபடி துடித்துக் தகாண்டு 
நின்லறாம். இ வு எட்டு ைணியைவில் தீ ாெ 
லசாகத்துேன் தைாறிஸ் வீடு வந்து லசர்ந்ொன்.  

 
"என்னோ, என்ன நேந்ெது?" நான் ொன்  

      லகட்லேன்.  
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அவன் குமுறிக் தகாண்டு "தவங்கலேஷ் 
லபாயிட்ோன் அம்ைா" என்றான். தொேர்ந்து 
"அம்ைா...  வாசும்ொன் லபாயிட்ோன்" என்று 
தசால்லித் லெம்பினான். எனது ெமேயில் யால ா 
சம்ைட்டியால் அடித்ெது லபாே இருந்ெது. 

 
தவங்கலேஷ் தகாண்டு தசன்றது முக்கிய 

ைானவர்களிேம் ஒப்பமேக்க லவண்டிய சிே மிக 
முக்கியைான விேயங்கள் என்பதுவும் இந்தியன் 
ஆமியின் து த்ெோல்  வாஸ் குண்ேடி பட்டு 
வீழ்ந்ெதும் தவங்கலேஷ் ஓடி ஓடி இயோெ 
நிமேயில் ஒரு வீட்டில் புகுந்து ெனக்குத் ொலன 
காதுக்குள் தவடி மவத்து ை ணித்ெ தகாடிய 
உண்மையும் பின்புொன் எைக்குத் தெரிய வந்ென.  

 
அழுலொம். கெறிலனாம். அவர்கள் வித்துேல் 

கள் கூே எங்களுக்குக் கிமேக்கவில்மே.  
 
அவன் அன்றும் என்றும் இன்றும் ஏன் 

அந்ெப்பாட்டுக்கு அழுொன் என்பெற்கான விமேயும் 
எனக்குக் கிமேக்கலவயில்மே. கூறாைலே அவன் 
லபாய் விட்ோன்.  

 
"ஒரு நல்ே `ரீ´ உங்கமே மகயாமே 

லபாட்டுத் ொங்லகா" என்று லகட்ேவன், அன்று 
எனது `ரீ´ மயக் கூேக் குடிக்காைல் லபாய் 
விட்ோன்.  

 
பேம் லபாே இன்னும் ைனதுள் பதிந்து 

லபாயிருக்கும் காட்சிகமை நிமனந்து நிமனந்து 
கேங்குகிலறன். தென்பாண்டிச் சீமையிலே... என்ற 
பாேமேக் லகட்கும் லபாதெல்ோம் என் தநஞ்சு 
குலுங்கி அதிர்வுறும். என் பிள்மை தவங்கலேஷின் 
நிமனவு என்மன அமேக்கழிக்கும்.   

 
-23.10.2008 
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முன்னம் வந்துதித்த  
மூத்த செல்வம் அவன்! 

 
வன்னியிலே கவி படித்த வானம்பாடி,  
வற்றாது சுரந்து நின்ற தமிழின் ஊற்று! 
 
குடும்பத்தின் முதல் செல்வம் அவன்! வளம் 

சகாழிக்கும் வடமராட்சி மண்ணின் பருத்தித்துறற 
நகரில் இருக்கும் அழகிய ஊரான ஆத்தியடியில் 
30.01.1958 அன்று எங்களுக்கு முதல் முத்தாக 
வந்ததுதித்தவன். அவனுக்கு பிலறமராஜன் என்று 
ஆறெயாகப் சபயர் சூட்டி, சீராட்டிப் பாராட்டி 
எத்தறன கனவுகளுடன் வளர்த்லதாம். எங்களதும்  
உறவுகளினதும் பாெமும் லநெமும் லெர, அவன் ஒரு 
ராஜகுமாரறனப் லபால் அத்தறன வெதிகலளாடும் 
வளங்கலளாடும் வளர்ந்தான். 
 

அவறன ராஜன் என்றுதான் அறழப்லபாம். 
ராஜன் எல்லோருக்கும் செல்ேப்பிள்றள. தீராத 
விறளயாட்டுப்பிள்றள. பாட்டா, சபத்தம்மா, சித்தி 
மாமாமார், மாமிமார், சித்தப்பாமார்... என்று 
அவறனக் சகாஞ்சி விறளயாட ஏராளம் உறவுகள். 
அதனால் அளவுக்கு மீறிய செல்ேமும் துடுக்கும். 
ஒரு இடத்தில் ஒரு நிமிடம் இருக்க மாட்டான். 
எங்கள் சபன்னாம் சபரிய வீட்டில், சபரிய 
விறாந்றத முழுவதும் ஓடிக் சகாண்லட திரிவான். 

 
குடும்பத்தில் ஏழு லபருக்கு அண்ணன் அவன். 

குறும்பிலும் மன்னன். நண்பர்கள் மத்தியில் மிகுந்த 
கேகேப்பானவன், சுற்றியிருக்கும் எல்லோறரயும் 
குதூகலிக்க றவப்பவன். படிப்பிலும் அவன் வலு 
விண்ணன். சின்ன வயதிலேலய கல்வியிலும் கறே 
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களிலும் லபச்சுவன்றமயிலும் விறளயாட்டுகளிலும் 
சிறந்து விளங்கியவன். பன்னிரண்டு வயதிலேலய 
தன் முதற் கவிறதறய எழுதி பாடொறேயில் 
ஆசிரியர்களின் பாராட்டுக்கறளயும் சபற்றவன்.  

 
அவன் தனது ஆரம்பக்கல்விறய வடமராட்சி 

இந்து மகளிர்கல்லூரியிலும் உயர்கல்விறய பருத்தித் 
துறற ஹாட்லிக் கல்லூரியிலும் திறறமயாகக் 
கற்றுத் லதர்ந்தான். தமிழறிவில் மிகவும் சிறந்து 
விளங்கினான். அது லபாேலவ ஆங்கிேத்றதயும் 
சிங்களத்றதயும் கற்று, அவற்றிலும் மிகவும் புேறம 
சபற்றவனாக, ெரளமாகப் லபெக் கூடிய திறறம 
சபற்றவனாக இருந்தான். க.சபா.த. ொதாரணதரப் 
பரீட்றெயில் ஏழு பாடங்களுக்கு 'டிஸ்ரிங்ென்' 
எடுத்து பாடொறேக்குப் சபருறம லெர்த்தான். 
பாடொறேக் கல்வி முடிந்ததும் சகாழும்பில் 
சதாழிற்பயிற்சிக் கல்வியிறன லமற்சகாண்டு, 
அதறனத் சதாடர்ந்து இேங்றக மதவாச்சியில் 
இயந்திரத்துறறயில் சதாழில்நுட்பவியோளராகப் 
பணியாற்றிக் சகாண்டிருந்தான். 

 
திடீசரன்று என்ன நிறனத்தாலனா சதரிய 

வில்றே, எல்ோவற்றறயும் விட்டுவிட்டு 1982இல் 
சிங்கப்பூருக்குப் பயணமாகி விட்டான். அங்கும் ஒரு 
மாதம்தான். சிங்கப்பூர் அவனுக்குப் பிடிக்கவில்றே. 
தாயகத்திற்லக திரும்பி விட்டான். மீண்டும் சதாழில் 
நுட்பவியோளராகப் பணியாற்றுவதில் அவனுக்கு 
ஆர்வம் இருக்கவில்றே. அறத விடுத்து தனக்குப் 
பிடித்தமான ஆங்கிே ஆசிரியருக்கான சிறப்புப் 
பயிற்சிக் கல்விறய லபராதறன பயிற்சிக் கல்லூரி 
யில் இறணந்து கற்கத் சதாடங்கினான். 

 
1983 யூறேயில் நாடு முழுவதும் கேவரம். 

சகாழும்பில் அந்தக் கேவரத்தில் அகப்பட்டவன் 
அருந்தப்பில் உயிர் தப்பி ஊர் வந்து லெர்ந்தான்.  

 
அலத ஆண்டு வற்றாப்பறளறயப் பிறப்பிட 
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மாகக் சகாண்ட மஞ்சுளாறவ காதலித்து, திருமணம் 
செய்து, வளங்சகாழிக்கும் வற்றாப்பறளயில் தன் 
இல்ேற வாழ்க்றகறய இனிலத சதாடங்கினான். 

 
இல்ேற வாழ்லவாடு ஆசிரியக்கல்விறயயும் 

சிறப்பாகக் கற்று, பரீட்றெயில் அதிகூடிய புள்ளி 
கறளப் சபற்று ஆங்கிே ஆசிரியராக நியமனம் 
சபற்றான். தமிழிலும் ஆங்கிேத்திலும் அவனுக்கிருந்த 
புேறமயும் இயல்பாகலவ அவனுக்குள் இருந்த 
கற்பிக்கும் திறறமயும் லெர்ந்து ஆசிரியப் பணிக்கு 
மிகவும் சபாருத்தமானவனாக மிகுந்த சிறப்லபாடு 
ஆத்மார்த்தமாகச் செயற்பட்டான். மாணவர்களுக்கு 
ஆங்கிேக் கல்விறய ஊட்டி தனது ஆற்றல்கறள 
அவர்கள் மூேம் சவளிக்சகாணர்ந்தான். பாடொறே 
விழாக்களிலும் விறளயாட்டுப் லபாட்டிகளிலும் 
தாலன ஆங்கிே அறிவிப்பாளராக நின்று தன் குரல் 
வளத்தால் எல்லோறரயும் கவர்ந்தான். பாடொறே 
நாடகப் லபாட்டிகளுக்கு பிள்றளகறளத் தயார் 
படுத்திப் பயிற்றுவித்து முதலிடம் சபறறவத்து பாட 
ொறேக்லக சபருறம லெர்த்துக் சகாண்டிருந்தான். 

 
இந்தக் காேகட்டத்தில்தான் ஈழத்தில் லபார் 

லமகம் சூழத் சதாடங்கியது. முதலில் சிங்கள 
இராணுவம், சதாடர்ந்து இந்திய இராணுவம் என்று 
மக்கறளப் படாதபாடுபடுத்திக் சகாண்டிருந்தார்கள்.  

 
நாட்டு நிேவரம் மிகவும் லமாெமாகப் லபாய்க் 

சகாண்டிருந்தது. தாய்மண்ணின் மீது உயிறரலய 
றவத்திருக்கும் குடும்பம் எங்கள் குடும்பம். அவனின் 
தம்பிமார் இருவர்(சமாறிஸ்,மயூரன்) தாய்மண்ணின் 
மீட்பிற்காக ஈழவிடுதறேப்லபாராட்டத்துக்கு தம்றம 
அர்ப்பணித்துக் சகாண்டார்கள்.  

 
1989 லம மாதம் 1ம் திகதி அவனின் தம்பி 

சமாறிஸ் இந்திய இராணுவத்துடன் லபாரிட்டு 
வீரமரணமறடந்த லபாது எங்கள் எல்லோறரயும் 
லபாேலவ அவனும் முழுவதுமாய் மனமுறடந்து  
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லபாயிருந்தான். தனியாகத் தன் குடும்பத்துடன் 
வற்றாப்பறளயில் வாழ்ந்து சகாண்டிருந்த அவன் 
ெரியாகத் தன்பணிறய லமற்சகாள்ள முடியாமல் 
மனதளவில் சபரிதும் பாதிக்கப் பட்டிருந்தான்.  
 

ஏற்சகனலவ கவிறத மனம் சகாண்டவன் 
அவன். கவிறதகறள எழுதிக் குவித்து தன் மனறத 
அதன் மூேமாய் ஆற்றத் சதாடங்கினான். 
 

1990ம் ஆண்டு டிெம்பர் 30ந் திகதி. அந்த 
நாள் விடிந்லத இருக்கக் கூடாது. அது ஒரு ெபிக்கப் 
பட்ட நாள். அன்றுதான் அவனது வாழ்வு தறே 
கீழாக மாறிப் லபானது. பாடொறே ஆசிரியர்களுக் 
கான மாதாந்தக் சகாடுப்பனவுகள் வந்து லெராத 
தால் அறத எடுத்து வர என்று தாண்டிக்குளம் 
தாண்டி சகாழும்புக்குப் பயணமானவன் திரும்பி 
வரும் லபாது தாண்டிக்குளத்தருகில் நறடசபற்ற 
இராணுவத்தாக்குதலில் இடது கால் சதாறடலயாடு 
அறுந்துலபாக, இடதுறக சிறதந்து சதாங்க, வேது 
காற்சபருவிரல் துண்டமாக உடல் சிறதந்து மனம் 
சிறதந்து யாழ்ப்பாண றவத்தியொறேக்கு வந்து 
லெர்ந்தான்! 

 
இந்த அவேங்கள் எதுவும் சதரியாத நானும் 

எனது கணவரும் அவன் யாழ். றவத்தியொறேயில் 
இருக்கிறான் என்பறத மட்டும் லகள்விப்பட்டு 
அவெரமாக றவத்தியொறேறய லநாக்கி ஓடிலனாம். 
அங்லக அவன் இருந்த லகாேத்றதப் பார்த்ததும் 
சநஞ்லெ சவடித்து விடும் லபாலிருந்தது. ஆஜான 
பாகுவான லதாற்றம்சகாண்ட என்பிள்றள, எங்கள் 
குடும்பத்தின் மூத்த முத்து முடமாகிச் ொய்ந்திருந் 
தான். இராஜ நறட லபாட்ட அவனது கால்களில் 
ஒன்றறக் காணவில்றே. சதாறடயடியில் பந்தம் 
லபாேச் சுற்றிக் கட்டப் பட்டிருந்தது. வேதுறக 
முழங்றகயடியில் சிறதந்திருந்தது. தூக்கிக் கட்டி 
விட்டிருந்தார்கள். வேதுகால் சபருவிரல் இல்ோமல் 
மூளியாக இருந்தது. மிகமிகக் சகாடுறம அது. 
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என்னால் என் துயரத்றதக்கட்டுப்படுத்தலவா 
என்றனத் லதற்றிக் சகாள்ளலவா முடியாதிருந்தது. 
லவதறன தாளாது மனதுக்குள் லதம்பியழுலதன்.  
சவளியில் நான் அழுதால் அவனும் தன்றனத் 
லதற்றிக்சகாள்ள முடியாமல் துடிப்பாலன!  

 
என் மகனின் உள்ளத்றத ஆற்றுப் படுத்த 

என்றன நான் உள்ளுக்குள் இறுக்கிக் கட்டி 
றவத்துக் சகாண்லடன். 

 
 சிே நாட்களில் அவறன றவத்தியொறே 

யில் இருந்து வீட்டுக்குக் சகாண்டு வர அநுமதி 
தந்தார்கள். சகாண்டு வந்து நாலன பராமரித்லதன். 
இறடயிறடலய வற்றாப்பறளயில் இருந்து 
அவனின் மறனவி மஞ்சுளா வருவா. ஒரு வாரம் 
அல்ேது இரு வாரங்கள் தங்கி நிற்பா. பிள்றளகள் 
அங்லக தனிலய என்பதால் லபாய் விடுவா. என் 
மகனுக்கு அது சபருந்தனிறம. அதனால் அவறன 
வற்றாப்பறளக்லக அறழத்துச் சென்று அங்கிருந்து 
சிே காேம் பராமரித்லதன். பின்னர் ஊருக்கும் 
வற்றாப்பறளக்குமாக நான் அறேந்து சகாண்டிருந் 
லதன். சவந்துயரில் மாய்ந்து சகாண்டிருந்த என் 
மகனுக்கு என்னால் செய்யக் கூடிய உதவி அது 
ஒன்றுதான்.  

 
இந்த லநரத்தில்தான் `பிலறமராஜன்´ என்றும் 

`பிலறம் மாஸ்டர்´ என்றும் எல்லோராலும் அறியப் 
பட்ட என் மகன் `கவிஞர் தீட்ெண்யன்´ ஆனான். 
அவனது கவிறதயாற்றல் அளவிட முடியாதது. 
அவனுக்கு இருந்தால் நின்றால் பார்த்தால் 
லகட்டால்.. என்று எப்சபாழுதிலும் கவிறத வரும். 
அவன் மரபுக் கவிறதகள்,  புதுக் கவிறதகள், 
கவியரங்கக் கவிறதகள், வாசனாலிக் கவிறதகள், 
ெஞ்சிறககளுக்கான  கவிறதகள் என்று பேதரப் 
பட்ட கவிறதகறளயும் எழுதிக் குவித்தான். 
அவனது கவிறதகள் தனித்துவமானறவ என 
அவனது நண்பர்களும் மற்றவர்களும் பாராட்டினார் 
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கள். புகழ்ந்தார்கள். அவனது உணர்ச்சி மிக்க 
கருத்தாழமான விடுதறேப் லபாராட்டக்கவிறதகள் 
புலிகளின்குரல் வாசனாலியில் ஒலித்தன. கவியரங்  
கங்களில் முழங்கின. 

 
எதற்காகவும் காேங்களும் லநரங்களும் காத் 

திருப்பதில்றேத்தாலன! அறவ தம்பாட்டில் ஓடிக் 
சகாண்லட இருந்தன. மகன் தனது குடும்பத்துடன் 
வற்றாப்பறளயிலும் நானும் கணவரும் வவுனியா 
விலும் இருந்லதாம். சவளிநாட்டில் இருக்கும் எனது 
மற்றறயபிள்றளகள் என்றனயும் எனது கணவறர 
யும் அங்கு வந்து ெற்லற நிம்மதியாக ஆறுதோக 
இருக்கும் படி அறழத்துக் சகாண்லடயிருந்தார்கள்.  
 

அந்த விடயங்கள் ெரிவருவதற்கு முன் எனது 
கணவரும் லநாய்வாய்ப்பட்டு என்றன மட்டுமல்ே. 
இந்த உேறகயும் விட்டுப் லபாய் விட்டார். அவர் 
இறந்த லநரம் ஊசரல்ோம் இராணுவ ஊரடங்குச் 
ெட்டம் பிறப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. வற்றாப்பறளக்கும் 
வவுனியாவுக்கும் இறடயில் உக்கிரமான லபார் 
நடந்து சகாண்டிருந்தது. எங்களுக்கும் மகனுக்கும் 
இறடயில் பாேமாய் சிே விடுதறேப் புலிப் 
லபாராளிகள்தான் இருந்தார்கள். அவர்கள் மூேந் 
தான் நாங்கள் கடிதங்கறளயும் லதறவயான 
செய்திகறளயும் பரிமாறிக் சகாண்டிருந்லதாம். 
எனது கணவர் இறந்தசெய்தி அவரின் சிறதலயறிய 
பின்லப என் மகனுக்குக் கிறடத்தது. அப்பாவின் 
மரணச்ெடங்கிற்குக் கூட வர முடியாமல் லபாய் 
விட்டலத என்று அவன் மனம் மிக சநாந்து எழுதிய 

 
சவந்துயரால் வாடுகிலறன் அம்மா! 
முந்திசயறனப் சபற்சறடுத்து 
மூத்த திரு மகசவன்று 
தந்தி கண்டு வந்து பார்த்த அப்பா, 
பிந்தி வந்த நாட்களிலே - எறனப் 
பித்தறனப் லபாோக்கி விட்டு- உங்கு  
கண்ட துயரறனத்தும் நான் அறிலவன். 
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என் செய்ய?! 
சகாள்ளிக்கும் சகாடுப்பனவு இல்ோமற்      
லபாய் விட்ட 
´செல்´ லின் பாற்பட்ட   
சவறும் ஊனனாகி விட்லடலன! 
எண்ணிட முகம் விறறக்கும் 
இம்றெக்குள்ளாலனலன! 
சொல்லிட முடியாத லொகமம்மா...  
 

என்ற வரிகள் என் கரம் கிட்டிய லபாது அவன் 
துயர்கண்டு ஆற்றாறமயில் துடித்லதன். தவித்லதன். 
மனம் சநாந்து சவந்லதன். 
 

என் மற்றறய பிள்றளகளின் முயற்சியால் 
நான் சஜர்மனிக்கு வந்து விட்லடன். என் உடல் 
தான் இங்கு வந்தலத தவிர என் உயிர் என் 
மண்ணிலேலய தங்கி விட்டது! என் அன்பு மகன், 
என் மூத்த முத்து எத்தறன லபலராடும் புகலழாடும் 
வாழ்ந்தான்! ஆஜானபாகுவான லதாற்றத்துடன் ஏறு 
நறட லபாட்ட என் பிள்றள இப்படி  ஊன்றுலகால் 
சகாண்டு நடக்கும் ஊனனாகி, மனவுறளச்ெலோடு 
வாழ்ந்து சகாண்டிருக்றகயில் அவறன விட்டு வர 
மனமில்ோமல்தான் நான் சஜர்மனிக்கு வந்து 
லெர்ந்லதன். நானில்ோத அந்தக் காேம் அவனுக்கு 
மிகவும் துயர் நிறறந்த மகிழ்ச்சியற்ற காேமாக 
இருந்தறத நானறிலவன். என்றனக் காண முடியா 
மல் அவன் கேங்கியழுதறத நானறிலவன். நான் 
அருகிலில்ோத ஒரு வாழ்றவ அவன் சவறுத்தறத 
நானறிலவன். இருந்தாலும் என் செய்லவன்?! 

 
காேம் என்றன இப்படித்தான் சகாண்டு 

வந்து நிறுத்தி றவத்திருக்கிறது! 2000ம் ஆண்டு, லம 
மாதம் 13ம் திகதி ´என் பிள்றள இந்த உேறக 
விட்டுப் லபாய் விட்டான்` என்ற செய்தி என்றன  
வந்தறடந்தது. அவன் இழக்கக் கூடாதறதசயல்ோம் 
இழந்தும் இயன்றவறர தன் மண்ணுக்காய் சபரும் 
பணி செய்து வாழ்ந்தான்.  
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அவன் விடுதறேப் புலிகளின் புேனாய்வுப் 
பிரிவில் சபாட்டம்மான் அவர்களிடம் முக்கிய 
சமாழிசபயர்ப்பாளராகப் பணியாற்றினான். அது 
அவனுக்கு சபரும் ஆத்மதிருப்திறயத் சகாடுக்கும் 
பணியாக அறமந்திருந்தது. அவனால் லபாராட்டம், 
புேனாய்வு, லபாரியல், அரசியல், அறிவியல் ொர்ந்த 
ஆங்கிே நூல்கள் பே தமிழுக்கு சமாழிசபயர்க்கப் 
பட்டு புத்தகவடிவில் ஆவணப்படுத்தப் பட்டன. 
கூடலவ பே ஆங்கிேத் திறரப்படங்களும் தமிழ் 
சமாழிசபயர்ப்லபாடு சவளிவருவதற்கு அவனது 
பணிகள் சவகு காத்திரமாக அறமந்திருந்தன. 

 
அவன் விடுதறேப் லபாராட்ட வாழ்வில் 

தன்றன அர்ப்பணித்து தன்னாலியன்ற அறனத்தும் 
செய்து கறடசிவறர ஒரு கண்ணியமான தன்மான 
முள்ள வீரத் தமிழ் மகனாக வாழ்ந்தான். அதுலவ 
கறடசி மூச்சிருக்கும் வறர அவனுக்கு ஆறுதேளித்த 
ஒலரசயாரு விடயமாகவும் இருந்திருக்கும்! 
 

என் மகனின் கனிவான அன்பு முகமும் 
மனறத வருடும் புன்னறகயும் இனிய லபச்சும்.. 
என்றும் என்னுள் உயிர்ப்லபாடு வாழ்ந்துசகாண்லட 
இருக்கும்! அறவலய என்றன வாழ றவத்துக் 
சகாண்டும் இருக்கும்! 
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அப்பா (என் அன்புக் கணவர்) 

நான் இன்று ஜெர்மனியில், மன்ககம் என் 
னும் நகரில் வசித்துக் ஜகாண்டிருக்கிறேன். 1998ம் 
ஆண்டு, ஏப்ரல் மாதம் இங்கு வந்து றேர்ந்றதன். 
எனக்கு அகதி அந்தஸ்து கிகைத்து, தனி வீடும், 
ேலுகககளும் கிகைத்து வேதியாகத்தான் வாழ்ந்து 
ஜகாண்டிருக்கிறேன். 

எனது ஜபாழுதுகள் வாசிப்பது, வாஜனாலி 
றகட்பது, ஜதாகைக்காட்சி பார்ப்பது, மற்றும் றபரப் 
பிள்கைகளுைன் ககதப்பது, விகையாடுவது என்று 
ேந்றதாேமாகத்தான் றபாகிேது. இருந்தாலும் எனக் 
குள் இருக்கும் அழியாத நிகனவுகள் என்கன அடிக் 
கடி வாட்டி எடுக்கும். 

1994இல் எனது அன்புக் கணவறராடுதான் 
எங்கள் ஊகர விட்டு ஜவளிக்கிட்டு ஜகாழும்புக்குச் 
ஜேன்றேன். ஜகாழும்பு வாழ்க்கக எங்களுக்குப் 
பிடிக்கவில்கை. அதனால் அங்கிருந்து திரும்பி 
வவுனியாவுக்குச் ஜேன்றோம். 

ககைசியில், வவுனியாவில் 1997ம் ஆண்டு 
டிேம்பர், 1ம் திகதி எனது அன்புக் கணவகரயும், 
பறிஜகாடுத்து விட்டுத்தான், எனது பிள்கைகளின் 
வற்புறுத்தல்கைாலும் முயற்சிகைாலும் றெர்மனிக்கு 
வந்து றேர்ந்றதன்.   

எமது ஜோந்தவூர் பருத்தித்துகேயில் உள்ை 
ஆத்தியடி.  அங்கு மாளிகக றபான்ேஜதாரு ஜபரிய 
வீட்டில் நானும் எனது கணவரும் எமது எட்டுப் 
பிள்கைகளும் ேந்றதாேமாக வாழ்ந்து வந்றதாம். 
அந்த வீடு அன்பும் பாேமும் கைகைப்பும் ேந்றதாே 
மும் நிகேந்தஜதாரு கூடு. 
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எனது கணவர் ஒரு புககயிரதநிகைய 
அதிபர். அவர் இைங்ககயின் எல்ைாப் பாகங்களி 
லும் றவகை ஜேய்தவர். எங்கு றவகை ஜேய்து 
ஜகாண்டிருந்தாலும் என்கனயும் பிள்கைககையும் 
பார்க்க என்று அடிக்கடி ஓடி வருவார். வரும் 
றபாது அந்தந்த இைங்களில் உள்ை, வாங்கக்கூடிய 
வீட்டுக்குத் றதகவயான ஜபாருட்கள், பிள்கை 
களுக்கு விருப்பமான பழங்கள், ஜோக்கிறைற்ஸ்  
றதங்காய்ப்பூரான்.. அவரவர் வயதுக்றகற்ப ககதப் 
புத்தகங்கள், பத்திரிகககள்.. என்று நிகேயறவ 
வாங்கி அள்ளிக் கட்டிக்ஜகாண்டு வருவார். அவர் 
வீட்டுக்கு வந்து விட்ைால் வீடு திருவிழாக்றகாைம் 
பூண்டுவிடும். பிள்கைகள் எல்றைாரும் ஆரவாரமும் 
ேந்றதாேமும் சிரிப்பும் கும்மாைமுமாகத் திரிவார்கள். 
அவர் எங்களிைம் அவ்வைவு அன்கபக் ஜகாட்டி, 
ஆதரறவாடு நைந்து ஜகாள்வார். என்கனறயா 
பிள்கைககைறயா விட்டு எங்றகயும் ஜேல்ை 
மாட்ைார். ேகமயலில் இருந்து துணி துகவப்பது 
வகர வீட்டின் எல்ைா றவகைகளிலும் தானும் 
பங்ஜகடுத்து மிகவும் ஒத்தாகேயாக இருப்பார். 
எகதச் ேகமத்துக்ஜகாடுத்தாலும் மிக ரசித்து "சிவா, 
நல்ை ருசியா இருக்கு" என்று ஜோல்லிச் ஜோல்லிச் 
ோப்பிடுவார். அவர் எனக்ஜகாரு அன்பான கணவர். 
என்பிள்கைகளுக்றகா பாேம்நிகேந்தஜதாரு அப்பா.  

பிள்கைகள் தங்களுக்கு விருப்பமானகத 
ஜயல்ைாம் அவரிைம் றகட்பார்கள். அவரும் தன் 
னால் இயன்ேகதஜயல்ைாம் ஜேய்வார். கைற்ககர, 
றகாவில் திருவிழாக்கள், திகரப்பைங்கள்,  பாட்டுக் 
கச்றேரிகள்.. என்று பிள்கைககைக் கூட்டிப் றபாய் 
காண்பித்து, ஆகேப்பட்ைகத வாங்கிக் ஜகாடுத்து, 
அன்பாக, ஆகேயாக, றதாழகமறயாடு ஜேயற் 
படுவார். பிள்கைகளுைன் றேர்ந்து தானும் ஒரு 
பிள்கையாக ஓடிப்பிடித்தல், ஒளித்துப்பிடித்தல், 
குகழறபாடுதல், றைாங்கடித்தல், கிட்டியும் புள்ளும்,  
வாைாக்ஜகாடி ஏற்றுதல், பட்ைம் விடுதல், லூறைா, 
ேம்பா... என்று எல்ைா  விதமான   விகையாட்டுக் 
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ககையும் விகையாடுவார். பிள்கைககை மடியில் 
கவத்துக் ககதகள் ஜோல்வார். ககதப்புத்தகங்ககை 
அபிநயங்களுைன் வாசித்துக் காட்டுவார்.  
 

அவர் அப்படி வந்து நிற்கும் அந்த நாட்களில் 
பிள்கைகள் பாைோகைக்குப் றபாகறவ மனமின்றித் 
தயங்குவார்கள். ஆனால் அதற்கு அவர் ஒரு நாளும் 
இைம் ஜகாடுக்க மாட்ைார். படிப்பு அவருக்கு 
முக்கியம். கூைறவ, ஒழுக்கம், கட்டுப்பாடு, றநர்கம  
என்பகவகளின் முக்கியத்துவத்கதயும் பிள்கை 
களுக்கு அன்றபாடு உணர்த்தி அவர்களின் மனம் 
றநாகாமல் ஜேயற் படுவார். பாைோகை விடுமுகே 
வந்து விட்ைால் றபாதும். பிள்கைககை தான் 
றவகை ஜேய்யும் இைங்களுக்ஜகல்ைாம் அகழத்துச் 
ஜேன்று, எல்ைாவற்கேயும் காட்டி, ஆகேப்பட்ை 
கவககை வாங்கிக் ஜகாடுத்து அவர்ககை மிகுந்த 
மகிழ்ச்சிறயாடு கவத்திருப்பார். மிக இனிகமயான 
அனுபவங்கள் அகவ. 

 
அவர் என்கனயும் பிள்கைககையும் அன்பா 

கவும் ேந்றதாேமாகவும் கவத்திருப்பறதாடு தானும் 
எம்றமாடு ேந்றதாேமாக இருப்பகதறய எப்றபாதும் 
விரும்புவார். ஒருறபாதும் அவர் என்கனப் பிரிந் 
திருக்கறவ மாட்ைாஜரன்றும், நாமிருவரும் ஒன்ோகச் 
ேந்றதாேமாக எங்கள் ஆத்தியடி வீட்டிறைறய 
ககைசிகாைம் வகர வாழ்றவாம் என்றும் கற்பகன 
யில் மிதந்திருந்றதாம். 

1976 இல் எனது மூத்தமகள்  வதனாவுக்கு 
திருமணம் நிகழ்ந்தது. மருமகனும் எங்கள்  எட்டுப் 
பிள்கைகறைாடு ஒன்பதாவதாகச் றேர்ந்து எங்கள் 
வீடு ேந்றதாேத்திலும் கைகைப்பிலும் மிதந்தது.அகவ 
ஜயல்ைாம் மேக்கறவ முடியாத இனிய காைங்கள்! 
1984ம் ஆண்டு ஜேப்ஜைம்பர் 1ந்திகதி எமது 
பருத்தித்துகே நகரில் இைங்கக இராணுவம் தமிழ் 
மக்களுக்கு எதிராக நிகழ்த்திய அைாவடித்தனங் 
களில் எமது மருமகனின் புத்தகக்ககையும் (Kamala 
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& Brothers) எரிக்கப் பட்டு விட்ைது. அதகனத் 
ஜதாைர்ந்து இைங்கக இராணுவம் பருத்தித்துகே 
யில் நைாத்திக் ஜகாண்டிருந்த அட்ைகாேங்ககைத் 
தாங்க முடியாது, இனிறமல் இந்த நாட்டில் இருக்க 
முடியாது என்ே நிகையில் அவர் நாட்கைவிட்டுப் 
புேப்பட்டு றெர்மனிக்குச் ஜேன்று விட்ைார். ஜகாஞ் 
ேக் காைமாக இனி எப்றபா எமது பிள்கைகயக் 
காண்றபாஜமன்ே ஏக்கமும் தவிப்பும் அழுககயுமாக 
நாமிருந்றதாம். 

   இதற்குள் எமது ஆோவது பிள்கையான 
பரதனும்(ஜமாறிஸ்) நாட்டுக்காகப் றபாராை என்று 
1985இல் வீட்கை விட்டுப் றபாய் விட்ைான். 
அவகனத் ஜதாைர்ந்து 1987, ெனவரி 17ந் திகதி 
அடுத்தவன் ேபாவும்(மயூரன்) நாட்டுக்காகப்றபாராை 
என்று றபாய் விட்ைான்.  நாட்டுக்காகத்தாறன 
எமது பிள்கைகள் றபாயிருக்கிோர்கள் என்று எம் 
மனகதத் றதற்றினாலும், அவர்கள் எம்றமாடு 
வாழ்ந்திருந்த அந்த இதமான வாழ்க்கககயயும் 
அங்கு றபார்க்கைத்தில் வாழும் கடினமானவாழ்க்கக 
கயயும் நிகனத்து, ஒப்பிட்டுப் பார்த்து தாங்க 
முடியாது கைங்குறவாம்.  

இைங்கக இராணுவத்தின் ஜகடுபிடிகளும் 
அட்ைகாேங்களும் கூடிக் கூடிக் ஜகாண்டு வர 
எமக்கு அதாவது எமது குடும்பத்திற்கு மிகவும் உதவி 
யாகவும் ஊன்று றகாைாகவும் இருந்த எங்கள் 
மூன்ோவதுபிள்கையான மகன் பார்த்திபனும், தான் 
நைாத்திக் ஜகாண்டிருந்த புத்தகக் ககைகய விட்டு, 
எம்கமயும் விட்டு ேவுதிக்குப் றபாய் விட்ைான். 
அப்றபாது எங்கள் மூத்தமகன் ராெனும் ஊரில் 
இருக்கவில்கை. வற்ோப்பகையில் தனது மகனவி 
குழந்கதகளுைன் இருந்தான்.  

எல்றைாரும் இப்படிறய திக்குத் திக்காய்ப் 
பேந்துவிை, நாங்கள் மிகவும் தனித்துப்றபானவர்கள் 
றபாைாறனாம். வீட்டில் எங்கறைாடு எஞ்சியிருந்த 
வர்கள் எங்கள் மூன்று ஜபண்பிள்கைகள் மட்டுறம!   
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 அவர்களில் எங்கள் இகையமகள் ேந்திரா 
யாழ். கச்றேரியில் றவகை பார்த்துக் ஜகாண்டிருந் 
தாள். றவகை நிமித்தம் அவள் தினமும் இராணுவக் 
ஜகடுபிடிகளுக்கு மத்தியில் பருத்தித்துகேயில் 
இருந்து பஸ்ஸில் யாழ்ப்பாணம் றபாய் வருவாள்.  
சின்ன மகள் பிரபா திருமணமாகி பருத்தித்துகே 
பைறநாக் குக்கூட்டுேவுச்ேங்கக் கிகையில் றவகை 
பார்த்துக் ஜகாண்டிருந்தாள். ககைசி மகள் பாமா 
கல்லூரியில் படித்துக் ஜகாண்டிருந்தாள். 

1989இல் எங்கள் நாட்டில் றபார் உக்கிர 
மகைந்திருந்தது. இந்திய இராணுவம் இனியில்கை 
ஜயன்ே அைவுக்கு அட்டூழியங்ககைச் ஜேய்து 
ஜகாண்டிருந்தது. நாட்டுக்காகப் றபாராைச் ஜேன்ே 
எனது மகன் ஜமாறிஸ் (பரதன்) பருத்தித்துகேப் 
பிரறதேப் ஜபாறுப்பாைராக மிகவும் ஜபாறுப்புள்ை 
ஒருவனாக, றதேப்பற்றுள்ை ஒரு வீரனாகச் 
ஜேயற்பட்டுக் ஜகாண்டிருந்தான். அவகனத் றதடி 
வரும் இந்திய இராணுவம் எங்ககைஜயல்ைாம் 
ஜகாடுகமப் படுத்தியது. அதனால் அங்கிருக்க 
முடியாது நாங்கள் தகைமுகே தகைமுகேயாக 
வாழ்ந்து வந்த எங்கள் ஆத்தியடி மண்கண விட்டு, 
எங்கள் அழகிய ஜோந்தவீட்கைவிட்டு யாழ்ப்பாண 
நகர்ப்பகுதிக்குச் ஜேன்றோம். அங்கு என் கணவரின் 
உத்திறயாக வதிவிைமான புககயிரதநிகையஅதிபர் 
மகனயில் வாழத் ஜதாைங்கிறனாம். 

எங்கள் மண்ணில் றபாரும் மரணமும் 
மலிந்து கிைந்தன. ஒவ்ஜவாருவர் வாழ்வும் றகள்விக் 
குறியாகிக் ஜகாண்டிருந்தது! எங்கள் ஊரான 
பருத்தித்துகேயில் இந்திய இராணுவம் என் மகன் 
ஜமாறிகை(பரதன்) வகை வீசித் றதடித் திரிந்து 
ஜகாண்டிருந்தது. அந்றநரம் எனது கணவறரா 
இந்திய இராணுவமுகாமாகறவ மாறியிருந்த யாழ். 
புககயிரதநிகையத்தில் அதிபராகக் கைகமயாற்றிக் 
ஜகாண்டிருந்தார். எங்கள் மகன் பருத்தித்துகேப் 
பிரறதேத்துக்றக விடுதகைப் புலிகள் இயக்கத்தின் 
ஜபாறுப்பாைராக இருக்கிோன் என்பது ஜதரிய வந் 
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தால், எம்கமச் சுற்றியிருக்கும் இந்திய இராணுவத் 
தால் எனது கணவருக்கும் எங்கள் குடும்பத்துக்கும் 
எந்றநரமும்  எத்தககய ஆபத்தும் நிகழைாம் என்ே 
அச்ேம் எப்றபாதும் எனக்கும் மற்ேவர்களுக்கும் 
உள்ளுர இருந்து ஜகாண்றையிருந்தது. 

 01.05.1989 அன்று பருத்தித்துகே மண்ணில் 
நகைஜபற்ே இந்திய இராணுவத்துைனான றநரடி 
றமாதலில் எங்கள் மகன் ஜமாறிஸ்(பரதன்) வீர 
மரணமகைந்த நிகழ்றவாடு நாம் மிகவும் ஆடிப் 
றபாறனாம். துயர் தாங்காது தவித்றதாம்!  

அறத வருைம், நிட்ேயிக்கப்பட்ை படி எங்கள் 
இகைய மகள் ேந்திராவுக்குத் திருமணம் நைந்தது. 
அவளும் அவைது கணவர் ரவியுைன் 1990இல் 
இைண்ைனுக்குப் றபாய் விட்ைாள். 

அதற்குள் எமது மூத்தமகன் ராெனும்  
இைங்கக இராணுவத்தின் எறிககண வீச்சுக்குப் 
பலியாகி தனது ஒரு காகையும் மறு காலின் ஜபரு 
விரகையும் ஒரு ககயின் ஜேயற்பாட்கையும் 
இழந்து முைமானான். அவனும் நாட்டுக்காக உதவி 
புரியப் றபாய், விடுதகைப்புலிகளின் புைனாய்வுப் 
பிரிவில் ஜமாழிஜபயர்ப்பாைராகப் பணியாற்ேத் 
ஜதாைங்கினான். 

11.11.1993இல் தமிழீழ விடுதகைப்புலிகளின் 
தகைவர் பிரபாகரன் அவர்களின் பிரத்திறயக 
ஜமய்ப்பாதுகாவைனாக(Jacket-Bodyguard) இருந்த 
எங்கள் சின்ன மகன் ேபா(மயூரன்)வும் பூநகரிப் 
ஜபருந்தைச் ேமரில் வீரமரணமகைந்து விட்ைான்!  

அதன் பின் எங்கள் ககைசி மகள் பாமாவும் 
ஜெர்மனிக்குப் பயணமாகி விட்ைாள்.  

அதன் பின்தான் நானும் எனது கணவரும் 
ஊகரவிட்றை ஜவளிக்கிட்டு ஜகாழும்புக்குப் பயண 
மாகி மீண்டும் அங்கிருந்து திரும்பி வவுனியாவில் 
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நிகை ஜகாண்றைாம். அப்றபாது வவுனியாவில் 
இருந்து வைபகுதிக்குப் றபாகமுடியாத சூழல். நாட்டு 
நிகைகம மிக றமாேமாகியிருந்தது. ேற்றே தள்ளி 
வற்ோப்பகையில் இருந்த எங்கள் மூத்தமகன் 
ராெகனக் கூை றபாய்ப் பார்க்க முடியாதவாறு 
ஊரைங்குச் ேட்ைம் எம்கம அைக்கி, அகைத்து 
கவத்திருந்தது. 

இத்தகன துன்பங்களும் ஒன்ோகச் றேர்ந்து 
எனது கணவகர உலுக்கி எடுத்து அவகர ஒரு 
றநாயாளியாக்கி விட்ைது. எங்கள் கற்பகன வாழ்வு 
சிதறிச் சிகதந்து, உருக்குகைந்து றபானது! நானும் 
எனது கணவரும் வவுனியாவில் தனிமரமாக நின் 
றோம். அவருக்கு ஒரு பிள்கைககையும் பார்க்க 
முடியவில்கைறய என்ே ஏக்கம். இழந்த பிள்கைக 
ளின் பிரிவாற்ோகம. எல்ைாம் றேர்ந்து மிகுந்த 
மனறவதகனயில் உழன்ோர். 

இந்த நிகையில் எமது மூத்தமகள் வதனா 
ஜெர்மனியிலிருந்து அப்பாகவப் பார்க்க வருகிோள் 
என்பகத அறிந்து அவர் அகைந்த ேந்றதாேம் 
ஜோல்லில்வடிக்க முடியாதது. அன்று 1997, நவம்பர் 
21ந்திகதி.  அவள் வந்து இேங்குவாள் என்று அவர் 
அதிகாகை மூன்று மணிக்றக எழுந்து "அம்மா, 
வதனா இண்கைக்கு வருவாஜைல்றைா! எழும்பும். 
முகத்கதக்கழுவி, றதத்தண்ணிகயப் றபாடும்" என்று 
எவ்வைவு ஆரவாரத்றதாடு அவகை எதிர்பார்த்தார். 
பன்னிரண்டு வருைங்களின் பின் வந்த அவகைக் 
கண்ைதும் கட்டியகணத்து ஒரு குழந்கதகயப் 
றபாைக் குமுறியழுதார். அவள் அங்கு நின்ே பத்து 
நாட்களும் அவரகைந்த மகிழ்ச்சிக்றகா அைவில்கை. 
அவளும் அவகர விட்டுப் பிரியாமல் அவருக்கு 
றவண்டியகவககைச் ஜேய்து  ஜகாண்டு, அன்பும் 
ஆதரவுமாக அவறராறைறய நின்ோள். 

நவம்பர் 30ந்திகதி  என்று நிகனக்கிறேன். 
அவள் கட்ைாயம் ஜெர்மனிக்குத் திரும்ப றவண்டிய 
நிகை. அவள் பத்திரமாக அங்கிருந்து அவைது 
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கணவர் பிள்கைகளிைம் றபாய்ச் றேர்ந்து விை 
றவண்டும் என்பறத அவரது விருப்பமாகவும் இருந் 
தது.அவள் பயணமானதும் "இனி நான் ஜேத்தாலும் 
பரவாயில்கை. என்கர மகள் வந்து என்கனப் 
பார்த்திட்டுப் றபாயிட்ைாள். அது றபாதும் எனக்கு! 
அம்மா... நான் ஜேத்தால் நீறர ஜகாள்ளி கவயும். 
இனி ஒரு பிள்கையளும் வரமாட்டினம்" என்று 
ஜோல்லிக் கைங்கினார். அவளில் அவருக்கு ஒரு 
தனிப்பாேம். மூத்தமகன் ராென் பிேந்த ஜபாழுது 
அவர் எமது நாட்டு 1958க் கைவரத்தில் யாகவயும் 
இழந்தார். பின் வதனா பிேந்ததும் இழந்தகத 
எல்ைாம் உகழத்துச் றேர்த்தார். அதுவும் ஒரு 
காரணமாயிருக்கைாம்.  

அடுத்தநாள் காகை, டிேம்பர் 1ந்திகதி காகை 
என் அன்புக் கணவர் நித்திகரயால் எழும்பி, மகள் 
வதனா நல்ைபடி ஜகாழும்பு றபாய்ச் றேர்ந்து 
விட்ைாள் என்ேதும் ஒரு வித நிம்மதியுைன் "அம்மா, 
நீர் றபாய் பாஸ்(pass)ஐ எடுத்துக் ஜகாண்டு வாரும். 
நான் இனி வரமாட்ைன். நீர் பிள்கைகளிைம் 
றபாம்" என்று ஜோல்லி என்கனப் பாஸ் எடுக்க 
அனுப்பி விட்டு நான் திரும்பி வரும் வகர 
காத்திருந்தார். அவருக்குத் துகணயாக நான் 
விட்டிட்டுப் றபான பிள்கையிைம் "அம்மா 
வந்திட்ைாறவா?" என்று அவர் றகட்கும் றபாது 
நானும் பாஸ் எடுத்துக் ஜகாண்டு திரும்ப வந்து 
றேர்ந்றதன். அந்தப் பிள்கை என்னிைம்  "அம்மா 
வந்திட்ைாறவா? என்று அப்பா இரண்டு மூன்று 
தைகவயள் றகட்ைவர். ேரி, நீங்கள் வந்திட்டிங்கள் 
தாறன அம்மா...  நான் றபாேன்" என்று ஜோல்லி 
விட்டுப் றபாய் விட்ைது. 

அப்பா என்னிைம் "வந்திட்டீறர அம்மா! 
முதல்கை றதத்தண்ணிகயப் றபாட்டுக் குடியும். 
அதுக்குப் பிேகு எனக்கு ஜ ார்லிக்ஸ்கை தாரும்" 
என்ோர். நான் றதநீகரப் றபாட்டு கவத்து விட்டு, 
அவருக்கு ஜ ார்லிக்கைக் ககரத்து அவர் 
படுக்ககயில் இருக்கறவ கரண்டியால் எடுத்து அவர் 
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வாயில் விட்றைன். ஒரு கரண்டி ஜ ார்லிக்கை 
ஜமலிதாய் விழுங்கினார். அடுத்த கரண்டி வாயில் 
விை ஜவளியில் வழிந்தது. அடுத்த கரண்டியும் விை 
ஜவளியிறைறய வந்தது. "அப்பா.. அப்பா.." என்று 
கூப்பிட்றைன். ஒரு ேத்தமும் இல்கை. அந்த றநரம் 
பார்த்து வழக்கமாக எங்ககைத் றதடி வந்து, 
எங்களுக்குப் பைவககயிலும் உதவிகள் புரியும் 
‘ஐயா’ என்ே தம்பியும் "அம்மா... அப்பா எப்பிடி 
இருக்கிோர்?" என்று றகட்டுக்ஜகாண்றை வீட்டுக் 
குள் நுகழந்தார். 

"ஐயா இங்கக வாங்றகா.வந்து அப்பாகவப் 
பாருங்றகா" என்று பதட்ைத்றதாடு கூப்பிட்றைன். 
அவர் வந்து "அப்பா.. அப்பா.." என்று கூப்பிட்டுப் 
பார்த்தார். ஒரு பதிலும் இல்கை. அவர் உைறன 
அப்பாகவ பரிறோதித்துப் பார்த்துவிட்டு என்னிைம் 
"அப்பா நம்கம விட்டுப் றபாய் விட்ைார்" என்று 
ஜோன்னறபாது எனக்குச் சிறிது றநரம் ஒன்றுறம 
புரியவில்கை. பிேகு என்கனப் பார்த்து "அம்மா, 
கைங்காமல் இருங்றகா" என்ோர்.  

இவ்வைவு ஜதளிவாகவும் றநர்த்தியாகவும் 
நான்  ஜேய்யறவண்டியகவககை எல்ைாம் வரிகே 
யாகச் ஜோல்லிச் ஜோல்லி என்கனச் ஜேய்ய 
கவத்து விட்டு ஒரு விதமான ேத்தமுமில்ைாது 
எனது கணவர் அகமதியாகி விட்ைாறர! என்னால் 
சிறிது றநரம் ஜீரணிக்கறவ முடியவில்கை. நைப்ப 
ஜதல்ைாம் நிெந்தான் எனப் புரிய றநரஜமடுத்தது! 
மகைப்பாக இருந்தது! ஐயா என்பவர் எமது 
உற்ோர் உேவினர் யாவருக்கும் அறிவித்து ஆவன 
ஜேய்யத் ஜதாைங்கினார்.  

அன்று மாகைறய நான்கு மணியைவில் 
எனது ஜகாள்ளியுைன் எனது கணவர் மயானம் 
றநாக்கிப் பயணமானார். எட்டுப்பிள்கைகளில் ஒரு 
பிள்கை கூை அவரருகில் இருக்கவில்கை. 

நானும் அப்பாவும், எங்கள் ஜோந்த வீைான  
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ஆத்தியடி வீட்டில்தான் ககைசிகாைம்வகர வாழ்ந்து 
ோறவாம் என்ே கனவுைன் வாழ்ந்றதாம். எங்கள் 
இருவரது கனவும் அப்படிறய ஜவறும் கனவாகறவ 
றபாய் விட்ைது. 

இகத நான் எழுதத் ஜதாைங்கி நீண்ை 
வருைங்கைாகி விட்ைன. இப்றபாது, 2016, றம 
மாதத்திலிருந்து நான் ஜெர்மனியில் Schwäbisch Hall 
என்னும் நகரில், நல்ைஜதாரு வீட்டில் அகமதியாக 
வும் ஜேைகரியமாகவும் நிகனவுகள் மட்டும் 
அழியாது வாழ்ந்து ஜகாண்டிருக்கிறேன்.  எனது 
மூத்தமகள் வதனா எனக்கான இந்த வேதிககைச் 
ஜேய்து தந்திருக்கிோள். எனது மகள் அருகில் 
இருப்பதால் எனக்கு றவண்டிய ேகை உதவிககை 
யும் ஜேய்து தருகிோள். எனது றபரன், வதனாவின் 
மகன் திலீபன். அவனும் குடும்பத்துைன் அருகி 
றைறய இருக்கிோன். அவனும் அவனது மகனவி 
பிள்கைகளும் அடிக்கடி வந்து, ேந்தித்து, றவண்டிய 
உதவிககைச் ஜேய்து தருகிோர்கள். எனது மகன் 
பார்த்திபன் ேற்றுத் ஜதாகைவில் இருந்தாலும் 
அவனும் அடிக்கடி வந்து என்கனச் ேந்தித்து 
எனக்கு றவண்டிய உதவிககையும் ஜேய்து தந்து 
ஜேல்கிோன். எனது இகையமகள் ேந்திராவும் 
அவளின் கணவர் ரவியும் கூை இைண்ைனிலிருந்து 
அடிக்கடி என்னிைம் வந்து என்கனப் பார்த்து 
எனக்கு விருப்பமானவற்கேச் ஜேய்து தந்து 
ஜேல்கிோர்கள். 

இன்று எனது அன்புக் கணவரின் நிகனவு 
நாள். எல்ைாம் அழியாத நிகனவுகைாக ஜநஞ்சில் 
றதான்றித் றதான்றி என்கனப் புரட்டுகின்ேன. 
அவரும் என்னுைன் கூை இருந்திருந்தால் எவ்வைவு 
ேந்றதாேமாகவும் நிம்மதியாகவும் இருந்திருக்கும். 
மனம் ஏங்குகிேது. என்ன ஜேய்ய? நாம் நிகனத்த 
படியா எல்ைாம் நைக்கிேது? 

-01.12.2017  
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எங்கு சென்றாய் என்ன விட்டு 
இனி எங்கு நான் காண்பேன் 
உனனப் போச ாரு தங்னகனை!  

  
 

நாங்கள் ேருத்தித்துனறயில் உள்ள ஆத்திைடி 
என்னும் ஒரு அழகிை ஊரில் பிறந்து வளர்ந்பதாம். 
எங்கள் ஐைா ஆறுமுகம். அம்மா விொ ாட்சி. 
எங்கள் ஐைாவுக்கும் அம்மாவுக்கும் நாங்கள் ஐந்து 
பிள்னளகள்.  நான்தான் மூத்த பிள்னள. அடுத்தது 
தம்பி குமாரொமி. குமாரொமிக்கு அடுத்தது தங்னக 
உனமைாம்பினக. அவளுக்கு அடுத்தது தம்பி பவல் 
முருகு. கனைசித் தங்னக ஞானாம்பினக.  

எங்கள் கனைசித் தங்னக ஞானாம்பினக 
நாய் கடித்ததால் ேத்து வைதிப பை இறந்து 
போனாள். அது சொல்ச ாணாப் சேருந்துைர். சி  
கா ம் ோைொன க்பக போகமனமின்றிச் பொர்ந்து 
போயிருந்பதன்.  

ஞானத்தின் இறப்பின் பின் எஞ்சிை நாங்கள் 
நால்வரும் ஒருவருக்சகாருவர் மிகுந்த அன்புைனும் 
மரிைானதயுைனும் வளர்ந்து வந்பதாம். ஒரு வைதில் 
எனது தம்பிைர் இருவரும் பவன ைாகி  சகாழும் 
புக்குப் போய் விட்ைார்கள். தங்னக உனமைாம் 
பினகயும் நானும் தான் வீட்டில் அம்மா ஐைாவுைன் 
இருந்பதாம்.  

நானும் தங்னகயும் ஒருவருக்சகாருவர் 
துனணைாகவும் உதவிைாகவும் இனணபிரிைாது 
மிகுந்த ோெத்துைன் வளர்ந்து வந்பதாம். எனக்கு 
எனது 22வது வைதில் 1956ம் ஆண்டு, மார்கழி 
மாதம், 13ந் திகதி விவாகம் நனைசேற்றது.  
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அதன் பின்னும் என் தங்னக என்னில் 
மிகுந்த அன்புைனும் அக்கனறயுைனும் மகிழ்ச்சி 
யுைனும் எனக்குத் பதனவைான எல் ா உதவி 
கனளயும் ஓடிபைாடிச் செய்து தருவாள். என்ன 
பதனவசைன்றாலும் ோர்த்துப் ோர்த்துச் செய்வாள். 
எனது கணவருைனும் அன்போடும் மரிைானத 
பைாடும் ேழகுவாள்.  

அப்போது எனது கணவர் சகாழும்பில் 
புனகயிரத நின ை அதிேராகக் கைனமைாற்றிக் 
சகாண்டிருந்தார். அங்கு அவர் ஒரு வீடு ோர்த்து 
எடுத்து விட்டு, என்னனயும் அங்கு கூட்டிக் 
சகாண்டு போவதற்சகன 1957ம் ஆண்டு மாசி 
மாதம் 15ந் திகதி வீடு வந்தார்.  

எனது தங்னக ஓடி ஓடி எனக்குத் பதனவ 
ைானனவகனள அம்மாபவாடு பெர்ந்து எடுத்து 
னவத்துக் சகாண்டிருந்தாள். போகும் பநரம் வந்தது. 
நான் சவளிக்கிட்டு கார் நிற்கும் இைத்திற்குக் 
கிட்ைப் போக, அவள் ஓடி வந்து எனது இரு 
னககனளயும் பிடித்துக் சகாண்டு மிகுந்த துைபராடு 
அழத் சதாைங்கி விட்ைாள்.  

எனக்கு என்ன செய்வசதன்பற சதரிைாமல் 
இருந்தது. கணவபராடு போகும் ெந்பதாெம் ஒரு 
புறமும்  தங்னகனைப் பிரிவதின் துைர்  இன்சனாரு 
புறமுமாக நான் அல் ாடிபனன். எனது துைனர 
விை  எனது தங்னகயின் துைனரத்தான் என்னால் 
தாங்க முடிைாதிருந்தது.  

எனது கணவர் "அடுத்த மாெம் நான் 
உங்கனை அக்கானவக் கூட்டிக் சகாண்டு வருவன். 
கவன ப்ேைாமல் இருங்பகா" என்று சொல்லி 
எனது தங்னகனை ஒருவாறு ெமாதானப் ேடுத்தி 
என்னன அனழத்துச் சென்றார்.  

நானும் எனது தங்னக உனமைாம்பினகயும்  
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இருேது வருைங்களுக்கு பம ாக ஒரு நாளும் 
பிரிைாது இனணந்து அன்போடு வாழ்ந்து வந்பதாம். 

அதன் பின்னர் வந்த அந்தப் பிரினவயும் 
அன்று அவள் அழுத அழுனகனையும் என்னால் 
இன்றும் மறக்க முடிைவில்ன .  

நான் சகாழும்பில் இருக்கும் போதும் அவள் 
எனக்குத் பதனவைான சோருட்கள், ொப்ோடுகள் 
என்று  எல் ாவற்னறயும் அம்மாபவாடு பெர்ந்து 
செய்து அனுப்பி னவப்ோள். அடிக்கடி கடிதம் 
எழுதுவாள். அவள் பிரிவு என்னனயும் சேரிதும் 
வாட்டிைது.  

அதற்கினையில் நான் கர்ப்ேமாபனன். எனது 
கணவர் என்னன ஊருக்கு அனழத்து வந்து என் 
அம்மாவின் கவனிப்பில் விட்டு விட்டுச் சென்றார். 
அப்போது எனது தங்னக என்னன எவ்வளவு 
அன்புைன் ேராமரித்தாள்! இப்போது நினனத்தாலும் 
சநஞ்சு சநகிழ்கிறது. 

எனக்கு எனது மூத்தமகன் ராஜன் 1958ம் 
ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 30ந் திகதி (30.01.1958) 
பிறந்தான். அவனன ோல் சகாடுக்க மட்டுபம 
அவள் என்னிைம் தருவாள். அவனுக்குக் குளிக்க 
வார்ப்ேது, அவனனச் பொைனன செய்வது என்று 
எல் ாபம அவள்தான் செய்வாள். அவன் என்னன 
'அக்கா' என்றுதான் கூப்பிடுவான். அவ்வளவு தூரம் 
அவன் அப்ேடி அவபளாடு ஒன்றி விட்டிருந்தான்.  

பின்பு இரண்ைாவதாக எனக்கு மகள் வதனா 
உருவானாள். அப்போது எனது கணவர் மருதானன 
புனகயிரத நின ைத்தில் கைனமைாற்றிக் சகாண்டு 
இருந்தார். அவருக்சகனக் சகாடுக்கப் ேட்டிருந்த 
சரயில்பவக்குச் சொந்தமான வீடு வத்தனளயில் 
இருந்தது. அங்குதான் நான் அப்போது கணவருைன் 
இருந்பதன்.  
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ஒரு நாள் தவறுத ாக வீழ்ந்து விட்பைன். 
பமல் மாடியிலிருந்து கீழ்மாடிக்குரிை ேடிகளில் 
உருளத் சதாைங்கிைதில் என் நினனனவயும் இழந்து 
விட்பைன்.  உைபன எனது கணவர் என்னன 
முதலில் அங்குள்ள மருத்துவ மனனக்குக் சகாண்டு 
சென்றார். பின்னர் எனது அம்மாவிைம் சகாண்டு 
வந்து விட்ைார்.  

அம்மாபவாடு பெர்ந்து எனது அருனமத் 
தங்னக எனக்குச் செய்ை பவண்டிைனவகனள 
சைல் ாம் செய்து, என்னன மிகுந்த அன்போடு 
கவனித்தாள்.  

ேருத்தித்துனறயில் மந்தினக மருத்துவ மனன 
யில் எனக்குப் பிரெவம் நைந்தது. குழந்னத வதனா 
எட்டு மாதத்திப பை பிறந்து விட்ைதால், ெரிைாக 
ஒரு மாதம் மூச்னெத் தவிர பவசறந்தச் ெத்தமும் 
இருக்கவில்ன .  அந்த பநரம் எனது தங்னக ேட்ை 
ோட்னையும் பவதனனனையும் என்னால் மறக்கபவ 
முடிைாது.   வதனா கண் முழித்து னககால் ஆட்டி 
அழத் சதாைங்கிைதும் தங்னக அவனள அள்ளி 
எடுத்து, அரவனணத்து எவ்வளவு பேருவனக 
சகாண்ைாள்! பதனவைான எல் ாவற்னறயும் 
தாபன செய்து, குழந்னதனையும் என்னனயும் என் 
தங்னகபை ேராமரித்தாள். என்னால் அவள் செய்த 
னவகனள மறக்கபவ முடிைாது.  

வதனாவும் ராஜனனப் போல் என்னன  
'அக்கா' என்பற கூப்பிடுவாள். `என்னன அம்மா 
என்று கூப்பிடுகிறார்கள் இல்ன பை´ என்று 
எனக்கு ஒரு ோட்டில் அழுனகைாக இருந்தாலும் 
தங்னகயின் அன்பில் நான் தினளத்திருப்பேன். 

எனக்கு மூன்றாவதாக மகன் ோர்த்திேன் 
பிறந்த போது தங்னகக்சகன்று அம்மா ஒரு வீடு 
கட்டி, அவர்கள் எல்ப ாரும் அங்கு குடியிருக்கப் 
போய் விட்ைார்கள். அந்த வீடும் எனது வீட்டிற்கு 
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அருகிப பை இருந்ததினால் ஒவ்சவாரு நாளும் 
நானும் தங்னகயும் ெந்திப்போம்.  

சி  கா ம் போக எனது தங்னகக்கு ே  
பிரச்ெனனகளின் மத்தியில் விவாகம் நைந்தது. 
விவாகம் முடிந்த உைபனபை அவள் கணவபராடு 
மாங்குளம் போய் விட்ைாள். அதன் பின்னர் நீண்ை 
கா ம் அவனளக் காணாமல் க ங்கி அழுபதன். 

 கா ங்கள் மாறி அவள் மீண்டும் எம்மிைம் 
வந்த போது அவளுக்கு இரண்டு சேண்குழந்னதகள். 
அவர்களுைன் அவள் தனது ஆத்திைடி வீட்டில் 
வாழத் சதாைங்கினாள். ஆனால் அவள் வரும் 
போது மிகுந்த சுகவீனமுற்றிருந்தாள். அவளின் 
சுகவீனத்திற்கு அம்மாதான் னவத்திைங்கள் செய்து 
ஓரளவு மாற்றினா.  

பின்னர் ேடிப்ேடிைாக அவளுக்கு இன்னும் 
குழந்னதகள் பிறந்தன. அவளது குழந்னதகளும் 
எனது குழந்னதகளும் ஒன்றாக வினளைாடுவார்கள். 
ெண்னை பிடிப்ோர்கள். ஒன்றாகப் ோைொன க்குச் 
செல்வார்கள். அந்தச் ெந்பதாெங்களும் ஒரு சோழு 
தில் நின்று போயின. அவள் அவளது கணவரின் 
சேற்பறாரின் விருப்ேத்துக்கனமை மீண்டும் பிள்னள 
களுைனும் கணவருைனும் மாங்குளத்துக்குப் போய் 
அங்பகபை வாழத் சதாைங்கி விட்ைாள்.  

அதன் பின்னர் அடிக்கடி அவனளச் 
ெந்திப்ேதற்கான வாய்ப்புகள் குனறந்து போயின. 
இருந்தாலும் அவ்வப்போது அவள் ஆத்திைடிக்கு 
வருவாள். நாங்களும் அவளிைம் மாங்குளம் போய் 
ெந்பதாெமாக ஓரிரு நாட்கள் தங்கி நின்று வரு 
பவாம். எனது கணவர் மாங்குளம் புனகயிரத 
நின ைத்தில் கைனமைாற்றிக் சகாண்டிருந்த 
சோழுது  அவளது பிள்னளகள் வந்து 'சேரிைப்ோ' 
என்று அளவளாவி அவனரத் தங்கள் வீட்டுக்கும் 
கூட்டிக் சகாண்டு போவார்கள். 
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அதன் பின், கா ஓட்ைத்தில் ே  மாற்றங்கள் 
நிகழ்ந்தன. அவளது மகன் சஜர்மனிக்குச் சென் 
றான். அங்கு அவன் ஒரு நின க்கு வந்ததும்  
தனது ெபகாதரங்கனள ஒவ்சவாருவராக அங்கு 
கூப்பிட்ைான். தங்னகயின் கணவரும் ஒரு சோழு 
தில் இறந்து போக அவளும் 1998இல் சஜர்மனிக்கு 
வந்து பெர்ந்தாள்.  

நானும் அப்போது எனது பிள்னளகளில் 
இருவனரயும் கணவனரயும் ேறிசகாடுத்த நின யில் 
சஜர்மனிக்கு எனது பிள்னளகளிைம் வந்து பெர்ந்து 
விட்பைன்.  

சஜர்மனியில் நான் Mannheim இலும் எனது 
தங்னக Pforzheim இலும் இருந்பதாம். இரு நகரங் 
களும் கிட்ைக் கிட்ை இருந்ததால் எனது மகன் 
ோர்த்திேன் என்னன அடிக்கடி அவளிைம் கூட்டிப் 
போவான். அவளது பிள்னளகளும் இைலுமான 
சோழுதுகளில் அவனள என்னிைம் கூட்டி வருவார் 
கள். அந்தச் ெந்திப்புகள் எல் ாம் எப்போதும் 
மிகவும் ெந்பதாெமான ெந்திப்புகளாகபவ இருந்தன. 

எல் ாச் ெந்பதாெங்களும் நீண்ை கா ம் 
நின த்திருப்ேதில்ன த்தாபன. எனக்கு இை ானம 
கூடிக் சகாண்டு வர 2016இல் எனது மகள் வதனா 
என்னனத் தனது நகரான Schwaebisch Hallக்கு 
அனழத்து வந்து விட்ைாள். அது எனக்குப் சேரும் 
ஆறுத ான, நல்  விைைமாக அனமந்திருந்தாலும் 
அதன் பின் எனது அன்புத் தங்னகனை அடிக்கடி 
ெந்திப்ேதற்கான வாய்ப்புகள் சவகுவாகக் குனறந்து 
போயின. எப்போதாவதுதான் நான் அவளிைம் 
போபவன். அபத போ  எப்போதாவதுதான் அவ 
ளும் என்னிைம் வருவாள். அனவ மிகமிக அபூர்வ 
மான ெந்திப்புகளாகத்தான் இருக்கும்.  

அதன் பின் சதான பேசிதான் எங்களுக்குக் 
னக சகாடுத்தது. நாங்கள் சதான பேசியில் 
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நினறைக் கனதப்போம். அபனகமான சோழுதுகளில் 
சதாைர்ந்து ஒவ்சவாரு நாளும் கனதப்போம். 

கைந்தவருைம் 2019, கார்த்தினக மாதம், என் 
இனளைமகள் ெந்திராவும் அவளின் கணவர் ரவியும் 
என்னனப் ோர்க்க இ ண்ைனிலிருந்து வந்திருந் 
தார்கள். மறுநாள் மாவீரர் நாள்(கார்த்தினக 27). 
அன்று அவர்கள் 'சித்தினைப் ோர்த்திட்டு வருபவாம்' 
என்று சொல்லி என் தங்னக வாழ்ந்து சகாண் 
டிருக்கும் Pforzheim நகருக்கு என்னனயும் தம்பமாடு 
அனழத்துச் சென்றார்கள். நீண்ை மாதங்களின் 
பின்னர் அன்று என் தங்னகனையும் அவளின் 
பிள்னளகனளயும் அவளின் பேரப்பிள்னளகனளயும் 
ஒன்றாகச் ெந்திக்கக் கினைத்த அந்த அருனமைான 
ெந்பதாெமான நானள என்னால் என்னறக்கும் 
மறக்கபவ முடிைாது. ஆனால் அதுதான் எனது 
அன்புத் தங்னகனைச் ெந்தித்துக் சகாள்ளும் கனைசி 
நாள் என்ேனத அப்போது நான் கனவிலும் நினனத் 
திருக்கவில்ன ! 

இப்போ சி  மாதங்களின் முன்புதான் எனது 
அன்புத் தங்னக சிறீ ங்காவில் இருக்கும் தனது 
மகளிைம் சென்றிருந்தாள். அவள் அப்ேடி அடிக்கடி 
போய் ஆறு மாதங்கள் வனர நின்று வருவாள். 
இம்முனற சகாபரானாப் பிரச்ெனன வந்ததால் 
அவளால் திட்ைமிட்ை ேடி திரும்பி வர  முடிைாமற் 
போய் விட்ைது. அவள் அனதயிட்டுக் கவன  
சகாள்ளாமல் தன் சுகவீனங்களுக்கு அங்கு தமிழ் 
னவத்திைங்கள் செய்து சகாண்டிருந்தாள்.  

எல் ாம் ெரிைாகி மிகுந்த ஆபராக்கிைத் 
துைன் அவள் திரும்பி வருவாள் என்ற நம்பிக்னக 
பைாடு நான் இருந்பதன்.  

அவள் இப்ேடிச் சொல் ாமல் சகாள்ளாமல் 
திடீசரன்று எங்கனளசைல் ாம் விட்டு விட்டுப் 
போய் விடுவாள் என்று எதிர்ோர்க்கபவயில்ன !  
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எங்கள் சொந்த மண்ணிப பை, அவள் 
நிம்மதிைாக நிரந்தரத் தூக்கத்தில் ஆழ்ந்து விட்ைாள்!   
இனெனசமல் ாம் கூடி அவளுக்கு ஆகபவண்டிை 
கைனமகனளசைல் ாம் செய்து அவனள நல் ேடி 
அனுப்பி னவத்தார்கள். இத்தனன துன்ேத்திலும் 
அது எனக்கு ஒருவித மனநிம்மதினைத் தருகிறது.  

இருந்தாலும் இனி எங்கு நான் காண்பேன்    
என் இனிை அன்புத் தங்னகனை!  
 
மனம் க ங்குகிறது! 
 
 
   -12.09.2020 
 

 
 

 

! 

 



65 
 

 

பெத்தம்மாவும் 
பெத்தப்ொவும் 

எங்கள் அம்மாவின் தந்தத ஒரு புகழ்பெற்ற 
நாட்டு தைத்தியர். அைதை வைலுப்பிள்தைப் 
ெரியாரியார் என்றுதான் எல்வ ாரும் அதைப்ொர் 
கள். அம்மாவின் தாயார் வைதநாயகி. நாங்கள் 
அம்மாவின் தந்தத பெத்தப்ொதை 'அப்ொ' என்றும் 
அம்மாவின் தாயாதை 'பெத்தம்மா' என்றும் அன் 
பொழுக அதைப்வொம். 

எங்கள் பெத்தம்மாதையும் பெத்தப்ொதையும் 
நிதைத்தால் இப்வொதும் என் மைம் கதையும்! 
கண்கள் குைமாகும்! அைர்கள் எங்கள் மீது தைத் 
திருந்த அன்பும் ொசமும் அைைற்றதை! அைர்களின் 
வநசமாை அைைதைப்பும் ைருடும் ைார்த்ததகளும் 
என்தறக்கும் மறக்க முடியாததை! 

எங்கள் பெத்தம்மாவுக்கும் பெத்தப்ொவுக்கும் 
நான்கு பிள்தைகள். அைர்கள் அன்ைபூைணி 
(பெரியம்மா), புபைாக்றர் ெைம்வசாதி (மூத்தமாமா), 
வசதையர் திருநாவுக்கைசு (இதைய மாமா).  எங்க 
ைது அம்மா விசா ாட்சி அைர்களுக்குக் கதைசிப் 
பிள்தை. 

எங்கள் பெரியம்மா அன்ைபூைணிக்கு ஒவை 
பயாரு மகன் தான். அைர் ொ சுப்ைமணியம்.  மூத்த 
மாமா ெைம்வசாதிக்கு பிள்தைகள் இல்த . அைர் 
வைதையிவ வய இறந்து விட்ைார். இதையமாமா 
திருநாவுக்கைசுவுக்கு ஒரு மகளும் மூன்று மகன் 
மாரும். எமது வீட்டுக்கும் இதையமாமா வீட்டுக்கும் 
இதைவய ஒரு பசம்ெருத்தி வைலிதான் இருந்தது. 
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அருகருவக இருந்ததால் இரு குடும்ெங்களும் மிகமிக 
அந்நிவயான்னியமாகப் ெைகிவைாம். அல்லும் ெகலும் 
அப்ெடி அன்ொக ஒன்றாகப் ெைகிய இதையமாமா 
வின் மகள் பிவறமாைதி திருமைமாகி ஒரு குைந்தத 
யுைன் அகா  மைைம் அதைந்து விட்ைாள். அது 
ஒரு பெருந்துயர். எங்கள் அம்மாவுக்கும் ஐயாவுக் 
கும் நாங்கள் ஐந்து பிள்தைகள். பெத்தம்மாவும் 
பெத்தப்ொவும் எங்கள் மீது அதீத ொசம் பகாண்ை 
ைர்கைாக இருந்தார்கள். 

எங்கள் பெத்தப்ொ தைத்தியத்தில் பெயர் 
பெற்றைர். வைலுப்பிள்தைப் ெரியாரியார் என்றால் 
அைதை அறியாதைர்கள் அக்கா த்தில் யாரும் 
இருக்க மாட்ைார்கள்.  

அைர் ஆத்தியடியில் இருந்து ைல்லிபுைக் 
வகாவில், கற்வகாைைம், துன்ைாத , கைபைட்டி, 
தம்ெசிட்டி, இம்பிலிட்டி... என்று  ெ  ஊர்களுக்கும் 
கால்நதையாகவை பசன்று தைத்தியம் ொர்த்து 
விட்டுைருைார். தைத்தியத்திற்காக அைர் சன்மாைம் 
எததயும் ஒருவொதும் எதிர்ப்ொர்ப்ெைரில்த .  

தைத்தியம் ொர்த்து விட்டுத் திரும்பி ைரும் 
வொது  வைாஜாப்பூ, குைங்குைாற்பூ, அந்தி மந்தாதை, 
மயிர்மாணிக்கம், நந்தியாைட்தை, தாமதைப்பூ.. 
என்று தெ நிதறயப் பூக்கள் பகாண்டு ைருைார். 
பெரும்ொலும் அதை அைரிைம் மருத்துைம் பெற்ற 
வநாயாளிகள் அைருக்கு அன்புக் காணிக்தகயாகக் 
பகாடுத்த பூக்கைாக இருக்கும்.  

வைாஜாப் பூக்கள் என்றால் எைக்குக் 
பகாள்தை பிரியம். அதைால் நான் அைர் ைரும் 
ைதை ைழி வமல் விழி தைத்துக் காத்திருப்வென். 
என்தை விை இன்னும் ஆை ாக தம்பி குமாைசாமி 
காத்திருப்ொன். அைன் அந்தப் பூக்களுைன்தான் 
விதையாடுைான். சாமி தைத்து, அந்தப் பூக்கதை 
தைத்துப் பூதச பசய்ைான். 
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பெத்தப்ொவுக்கு வைாஜாப்பூச்சம்ெல் என்றால் 
மிகவும் பிடிக்கும். திைமும் அைைது காத ச் 
சாப்ொடு இடியப்ெமும் வைாஜாப்பூச் சம்ெலும்தான். 
அதைால் பெத்தம்மாவும் அந்த வைாஜாப்பூக்களுக் 
காகக் காந்திருந்து சம்ெல் அதைப்ொ.  

தைத்தியம் ொர்க்க என்று பெத்தப்ொ 
அதிகாத யில் எழுந்து குளித்து முழுகி இடியப்ெமும் 
வைாஜாப்பூச் சம்ெலும் சாப்பிட்டு விட்டுச் பசன்றார் 
என்றால் மீண்டும் இைவு வீட்டுக்கு ைந்துதான் 
சாப்பிடுைார். ைழியில் எங்கும் எதுவும் சாப்பிை 
மாட்ைார்.  

பெத்தப்ொ தைத்தியத்திற்குத் வததையாை 
மூலிதக மருந்துகதைத் தன் தகயால் தாவை 
தயாரிப்ொர். சம்ெைத்துக்கும் உதவியாள் ஒருைதை          
தைத்திருப்ொர். அந்த உதவியாள் திைமும் காத  
யில் ைந்து மருந்து அதைப்ெது, உதைப்ெது, 
க ப்ெது, குதைப்ெது... என்று இைவு ைதை நின்று 
எல் ாம் பசய்து விட்டுச் பசல்ைார்.  மூலிதக 
மருந்துகள் பெறுைதற்காக ெ ரும் பெத்தப்ொவிைம் 
ைந்து வொைார்கள்.  

மூ ைருத்தக்காைருக்கு கற்றாதை பதய்ைம் 
வொ .அைர்களுக்காகவை பெத்தப்ொ கற்றாதையின் 
வதாத  நீக்கி, துண்டு துண்ைாக பைட்டி, சுத்தப் 
ெடுத்தி, மைம் வொைதற்கு ஏழு தண்ணீரில் கழுவி 
இரு வகாப்தெகளில் வொட்டு தைத்திருப்ொர். 
ொர்ப்ெதற்கு மிகவும் அைகாக, ெளிங்குக் கற்கள் 
வொ  அதை ெைெைக்கும். அதில் ஒரு வகாப்தெதய 
மூ ைருத்தக்காைர் காத யில் எழுந்தவுைன் பைறு 
ையிற்றில் சாப்பிை வைண்டும். அததத் தைக்கு 
முன்ைாவ வய மூ ைருத்தக்காைதைச் சாப்பிை தைப் 
ொர். சுதையில் ாவிடினும் ைாய்க்குள் வொட்ைால் 
அப்ெடிவய ைழுக்கிக் பகாண்டு வொய் விடும். 
மற்தறயதத வீட்டுக்குக் பகாண்டு வொய் 
பைங்காயம் வொட்டு நல்ப ண்தையில் பொரித்து 



68 
 

வசாற்றுைன் மதியச் சாப்ொைாகச் சாப்பிடும்ெடி 
பசால்லிக் பகாடுத்து விடுைார். பசால்லி தைத்து 
மூன்று மாதங்களில் மூ ைருத்தம் மாறிவிடும்.  

பெத்தம்மாவுக்கும் சி  தைத்தியங்கள் பதரி 
யும். பெத்தப்ொ மருந்துக்காக தைத்திருக்கும் 
கற்றாதையில் சிறிதைவு எடுத்து, அைர் பசய்ைது 
வொ வை ஏழு தண்ணீரில் கழுவி, என் தம்பி 
குமாைசாமிக்கு எப்பொழுதும் சாப்பிைக் பகாடுப்ொ. 
அததை நல்ப ண்தையில் பொரித்து, சுைச்சுைச் 
வசாறுைனும் பகாடுப்ொ. 

 
பெத்தம்மா தன் இைதமக்கா  நிதைவு 

கதை அவ்ைப்வொது என்னுைன் ெகிர்ந்துபகாள்ைா. 
அை வீட்டு வைத கள் பசய்தைாவற எைக்குச் 
பசால்லிய ெ  கததகள் இப்வொதும் என் 
ஞாெகத்தில் இருக்கின்றை. 

 
பெத்தம்மாவும் பெத்தப்ொவும் உறவு 

முதறயில் பநருங்கிய மச்சாளும் மச்சானும் தான். 
பெத்தம்மா நல்  சிைப்ெைகி. பெத்தப்ொவின் 
பெற்வறார் அதசைம் சாப்பிடுெைர்கள். பெத்தப்ொ 
தசைம். அதைால் பெத்தம்மா சின்ைையதிலிருந்வத 
பெத்தப்ொ வீட்டுக்குப் வொய் பெத்தப்ொவுக்குச் 
சதமத்து தைத்து விட்டு ைருைது ைைதமயாக 
இருந்தது. அடிக்கடி நிகைம் அந்தச் சந்திப்பிைாவ ா 
என்ைவைா பெத்தம்மாதை விரும்பி, அைதைத் 
தான் திருமைம் பசய்ைபதை பெத்தப்ொ தன் 
மைதிற்குள் செதம் எடுத்திருந்தார். ஆைால் ஏவதா 
ஒரு சந்தர்ப்ெத்தில் என் பெத்தம்மாவின் தகப்ென் 
நாகப்ெருக்கும் என் பெத்தப்ொவுக்கும் இதையில் 
ஏவதா சண்தை ைந்து கடுதமயாை மைக்கசப்பும் 
ைந்து விட்ைது. அதன் காைைமாக பெத்தம்மாவின் 
தந்தத நாகப்ெர், பெத்தம்மா பெத்தப்ொ வீட்டுக்குப் 
வொைததயும் பெத்தப்ொவிற்குச் சதமத்துக் பகாடுப் 
ெததயும் முற்றாகத் ததை பசய்து விட்ைார். 
கூைவை பெத்தம்மாவுக்கும் பெத்தப்ொவுக்கும் இதை 
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யி ாை காதத யும் ததை பசய்து, எக்காைைம் 
பகாண்டும் பெத்தப்ொதைத் திருமைம் பசய்து 
பகாள்ைதற்கு ஒருவொதும் உைன்ெை மாட்வைன் 
என்றும் வநருக்கு வநர் பசால்லி விட்ைார்.  

பெத்தப்ொ எைருக்கும் அடிெணியாதைர். 
தான் நிதைத்தததச் சாதிப்ெைர். அப்ெடியாைைர் 
பெத்தம்மாவின்வமல் தான்பகாண்ை பிரியத்ததவயா 
காதத வயா யாருக்காகவும் விட்டுக் பகாடுக்கத் 
தயாைாக இருக்கவில்த . சமயம் ொர்த்து ஒருநாள், 
யாருக்கும் பதரியாமல் பின் வைலிதயப் பிரித்து 
பெத்தம்மாவின் வீட்டிற்குள் புகுந்து, அைதைத் 
தன்வைாடு கூட்டிக் பகாண்டு வொய் விட்ைார்.  

அது பெரிய சண்தையும் வகாெமுமாக மாறி 
விட்ைது. பெத்தம்மாவின் தந்தத நாகப்ெரும் 
பெத்தம்மாவின் சவகாதைர்களும் பெத்தப்ொ மீது 
மிகுந்த வகாெம் பகாண்ைைர்கைாகி அது பெரும் 
ெதகயுமாகி விட்ைது.  

பெத்தப்ொவும் எதற்கும் ெணிந்து வொகத் 
தயாைக இருக்கவில்த . பெத்தம்மாவும் பெத்தப்ொ 
வுக்குப் பிடித்தமில் ாத எததயும் பசய்ய முதைய 
வில்த . அந்தச் சம்ெைத்வதாடு பெத்தம்மா தைது 
பெற்வறார், உைன்பிறப்புகள், உற்றார், உறவிைர் 
எல்வ ாரிைமிருந்தும் ஒதுங்கி விட்ைா. பெத்தம்மா 
வின் தந்தத நாகப்ெரும் பெத்தம்மாவின் உைன் 
பிறப்புகளும் கூை அைதை மன்னித்து அைவுைன் 
உறவு பகாண்ைாடுைதற்கு முன்ைைவும் இல்த . 
முதையவும் இல்த .  

தந்ததயின் விருப்ெத்துக்கு மாறாக எங்கள் 
பெத்தம்மா, பெத்தப்ொவுைன் ைாைப் புறப்ெட்டுப் 
வொைதால் ஏற்ெட்ை பெரும்பிைவு அது. 

என்ைதான் கைைனின் அன்பும் அைைதைப்  
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பும் இருந்தாலும், தன் பெற்வறாருைன், கூைப்பிறந்த 
சவகாதைங்களுைன், உற்ற உறவுகளுைன் ெைகாமல் 
இருக்க வைண்டிய ஒரு நிர்ப்ெந்தம் பெத்தம்மாவுக்கு 
ஏற்ெட்ை வொது,  அை எத்ததை மைஉதைச்சலுக் 
கும் மைைருத்தத்துக்கும் ஆைாகியிருப்ொ என்ெதத 
அை கூறிய ெ  கததகளிலிருந்து என்ைால் உைை 
முடிந்திருக்கிறது. அை அந்தக் கததகதைக் கூறிய 
வொது நான் சிறுமியாக இருந்வதன். இப்வொது 
பிள்தைகள், வெைப்பிள்தைகள், பூட்ைப்பிள்தை 
கள்... என்று எல்வ ாதையும் கண்டு, அைர்கவைாடு 
ைாழ்ந்து பகாண்டிருக்கும் எைக்கு, பெத்தம்மா 
பசான்ை ெ  கததகள் ெ  ொைங்கதை, ெ  
சிந்ததைகதை, ெ  ஆச்சரியங்கதை என்னுள் 
வதாற்றுவிப்ெதத என்ைால் தடுக்க முடியவில்த . 
அதை யாவும் முடிைற்ற வைதாந்தம் வொல் ஒரு 
உைர்வு ஏற்ெடுகிறது! 

எங்கள் பெத்தம்மாவிைதும் பெத்தப்ொ 
விைதும் பெற்வறார்களின் பிள்தைகள், வெைப் 
பிள்தைகள், பூட்ைப்பிள்தைகள்... என்று பிறந்தைர் 
களிைால் ெல்கிப் பெருகி நிதறந்து உருைாைவத 
எங்கள் ஊைாை ஆத்தியடி என்ற அைகிய சிற்றூர். 
ஆத்தியடி முழுைதும் எங்கள் பெத்தம்மாவிைதும் 
பெத்தப்ொவிைதும் பசாந்தங்கள் தான்.   

இந்தத் திருமைத்தின் பின்ைர் அத்ததை 
பசாந்தங்களுைனும் உறவுபகாண்ைாை முடியாமவ  
அைர்கள் ைாழ்ந்து முடித்தார்கள் என்ெதத 
நிதைக்கும் வொது என்  பெத்தம்மாவின் பசால்  
முடியாத மைத்துயைம் என்தையும் ைந்து பதாற்றிக் 
பகாள்ைது வொலிருக்கிறது. என் பெத்தம்மா யாரு 
ைனும் பிைங்க முடியாமல் வொைதால் பெத்தப்ொ 
வும் அைர்களிலிருந்து வி கிவய ைாழ்ந்திருந்தார். 
இதைாவ வய என் பெத்தம்மா ைழி உறவுகள் 
யாைரும் பின்ைர் ைந்த அடுத்தடுத்த சந்ததியிைரும் 
பமல்  பமல் ப் பிரிந்து இதைபைளிகள் அதிகமாகி 
அது நிைந்தைமாகவை ஆகி விட்ைது.  
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ஆத்தியடி முழுைதும் பெத்தம்மாவிைதும் 
பெத்தப்ொவிைதும் ெைம்ெதைதான். ஆயினும் 
பெத்தம்மா தனித்து விைப்ெட்ைைள் வொ வை 
ைாழ்ந்திருக்கிறா. அைவுக்கு அந்தப் ொசமும் பிரிவுத் 
துயைமும் ைாழ்க்தக முழுைதும் இருந்ததத நான் 
சிறுமியாக இருக்கும் வொதும் உைர்ந்திருக்கிவறன். 
அை எவ்ைைவு கைத யுைன் ைாழ்ந்திருப்ொ என் 
ெதத இத்ததை ைருைங்களின் பின் இப்வொது 
வயாசிக்கும் வொதும் என் பநஞ்சிற்குள் தாங்க 
முடியாத துயைம் ஏற்ெடுகிறது! 

நான் ஆறு ையதுச் சிறுமியாக இருக்கும் 
வொது, 1940 இல் என் பெத்தப்ொ வைலுப்பிள்தைப் 
ெரியாரியார் மைைமாைார். அைர் சுகவீைமாக 
ஒருவொதும் இருந்ததில்த . திடீபைன்று ஒருநாள் 
தடிமனும் காய்ச்சலும் ைந்தது. திடீபைன்று இறந்து 
வொைார். அவ்ைைவு தான்.  

பெத்தப்ொ மைைமாை பின்ைர் பெத்தம்மா 
என் இதையமாமாவுைன்(திருநாவுக்கைசு) வொய் 
அைைது வீட்டில் இருந்தா. அைர் பெத்தம்மாதை 
அைவின் விருப்ெப்ெடி அங்கிங்கு வொக விை 
மாட்ைார். தடுப்ொர். அது பெத்தம்மாவுக்கு மைச் 
சங்கைங்கதை உண்ைாக்கிக் பகாண்டிருந்தது. 
அதைால் பெத்தம்மா எங்கள் வீட்டுக்வக ைந்து 
எங்களுைன் ைாைத் பதாைங்கி விட்ைா.  

எங்கள் ஐயா ஆறுமுகம் தம்ெசிட்டிதயச் 
வசர்ந்தைர். குமாைசாமியின் மகன். ஐயாவின் 
தாயார் ஐயா சிறுகுைந்ததயாக இருக்கும் வொவத 
இறந்து விட்ைா. தந்ததயும் வைதைக்வக இறந்து 
விட்ைார். ஐயாவுக்கு ஒரு அக்காவும் ஒரு தம்பியும். 
ஐயாவின் பெரியம்மாதான் அைர்கதை ைைர்த்தா. 
அைதைத்தான் நாங்கள் அப்ொச்சி என்வொம். ஐயா 
மிகுந்த ஆளுதமயுள்ைைர். அைர் நீதிமன்றத்தில் 
கிைார்க் ஆக வைத  பசய்தார். உறுதி எழுதுதல் 
அைைது பிைதாை வைத யாக இருந்தது. அந்த 
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வைத தய அைர் தைது கதைசிக்கா ம் ைதை 
பசய்து பகாண்வை இருந்தார். ஐயா மிகுந்த 
கைவுள் நம்பிக்தகயுள்ைைர். திைமும் காத யில் 
பூப்ெறித்து சாமிக்கு தைத்துக் கும்பிடுைார். எங்கள் 
ஆத்தியடிப் பிள்தையார் வகாயிலில் புைாைம் 
ெடிப்ெைர்களில் எங்கள் ஐயாவும் முக்கியமாை ஒரு 
ஆைாக இருந்தார். மிகவும் அைகாகவும் பதளிைாக 
வும் ெடிப்ொர். 

1940 இல் ஐயா வைத  அலுை ாகச் 
சிங்கப்பூர் வொயிருந்த பொழுது இைண்ைாம் உ கப் 
வொர் பதாைங்கி விட்ைது. அதைால் ஐயாைால் 
எங்களுைன் பதாைர்பு பகாள்ை முடியாத நித  
ஏற்ெட்டிருந்தது. ஐந்து ைருைங்கைாக ஐயா 
இருக்கிறாைா இல்த யா என்று பதரியாமவ  
ைாழ்ந்வதாம்.  

அந்தப் பொழுதில் ஊைைர்கள் எங்கள் 
அம்மாவிைம் "ஐயா வொரில் பசத்திருப்ொர். தாலி 
தயக் கைட்டு, பொட்தை அழி" என்பறல் ாம் 
பசான்ை வொதும் ஐயா திரும்பி ைருைார் என்ற 
நம்பிக்தகவயாடு கழுத்தில் தாலியுைனும் பநற்றியில் 
பொட்டுைனும் அம்மா உறுதியுைன் ைாழ்ந்தா.  

அம்மா மிகுந்த பிையாசி. சுறுசுறுப்ொைை. 
உைம்தெ முறித்து அதைத்து வைத கதையும் 
சதைக்காமல் பசய்யக் கூடியை. ஒரு ஆணுக்கு 
நிகைாக உதைக்கும் ைல் தம மிக்கை.   

சிங்கப்பூருக்குப் வொை ஐயா 1945 இல் 
வொர் முடிந்து திரும்பி ைரும்ைதை அம்மாதான் 
பநல்லு வியாொைம் பசய்து எங்கதை ைைர்த்தா. 
அம்மா ஆயிைக்கைக்கில் பநல்மூட்தைகதை ைாங்கி 
ைந்து அததைக் குற்றி அரிசியாக்கி விற்றுைரும் 
ெைத்தில் எங்கதைச் பசழிப்ொக ைாை தைத்துக் 
பகாண்டிருந்தா. எங்களிைம் ொல்மாடுகளும் இருந் 
தை. அதையும் எமக்குப் பெருஞ் பசல்ைங்கைாக 
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இருந்தை. அம்மா அந்த வைத களுைன் மாயும் 
வொபதல் ாம் பெத்தம்மாதான் எங்களுக்குச் சதமத் 
துத் தந்து எங்களின் வததைகள் எல் ாைற்தறயும் 
கைனித்து எங்களுக்கு உறுதுதையாகவும் ொதுகாப் 
ொகவும் இருந்தா.   

பெத்தம்மாவின் கதைசிக் கா ங்கள் எைக்கு 
இப்வொதும் நன்றாக ஞாெகமிருக்கிறது.  என் 
பெரியம்மா(அன்ைபூைணி) பெத்தம்மாதை தைக்கு 
உதவியாக இருக்க வைண்டி தன்னுைன் ஓைாங் 
கட்தை வீட்டிற்கு அதைத்துச் பசன்று விட்ைா. 
எங்கள் எல்வ ாருக்கும் அது சரியாை கைத யாக 
இருந்தது. பெரியம்மா எங்கள் அம்மாதைப் வொ  
துண்டு துணுக்காக வைத  பசய்யக் கூடியை 
அல் . பெத்தம்மாவுக்கு இய ாதம ைந்து விட்ை 
அந்தக் கதைசிக் கா ங்களில் பெரியம்மாைால் 
அைதைச் சரியாகக் கைனிக்க முடியவில்த . அத 
ைால் பெத்தம்மா ஒழுங்காக வநைத்துக்கு சாப்பிை 
முடியாமல், ஆளுதவிகளும் இல் ாமல் மிகவும் 
சிைமப்ெட்டுக் பகாண்டிருந்தா. அததப் ொர்த்து 
நாங்கள் மிகவும் மைம் ைருந்திவைாம்.  

என் அம்மா (விசா ாட்சி) அவ்ைப்வொது 
பெரியம்மா வீட்டிற்குப் வொய் பெத்தம்மாவிற்கு 
குளிக்க ைார்த்து, சதமத்து தைத்து விட்டு 
ைருைதுண்டு. நான் அச்சமயம் திருமைமாகி 
நான்காைது தைதையாகக் கற்ெமாகியிருந்வதன். 
சந்திைா என் ையிற்றில் இருந்தாள். அப்வொது 
நானும் வொய், பெத்தம்மாதைப் ொர்த்து விட்டு 
ைருவைன். அைவின் தனிதம நித  ொர்த்து நான் 
அழுதிருக்கிவறன்.  

பெத்தம்மா தன் ொசத்ததக் பகாட்டி 
எங்கதை ைைர்த்தா. மிக்க அன்வொடு ெைாமரித்தா. 
அதற்கு ஈடு இதையாக எங்கைால் அைதைப் 
ொர்த்துக் பகாள்ை முடியாமற் வொைதத நிதைக்க 
இப்வொதும் எைக்கு அழுதக ைருகிறது! 
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“மக்கதைப் பெற்று  
மகிழ்ச்சி அதைந்வதவைா..! 
பிள்தைகதைப் பெற்று 
பெருதமயதைந்வதவைா..!“  

என்று என் பெத்தம்மா தன்ொட்டில் அடிக் 
கடி ொடிக் பகாண்டிருக்கும் ைரிகள் இப்வொதும் 
எைக்குள் ஒலிப்ெது வொலிருக்கிறது! 

    எங்களுக்கு ஆசான்கைாகவும் ைழிகாட்டி 
கைாகவும் இருந்து அன்தெயும் ொசத்ததயும் 
பகாட்டி எம்தமச் சீைாட்டிப் ொைாட்டி ைைர்த்த 
எங்கள் பெத்தம்மா, பெத்தப்ொ, அம்மா, ஐயா.. 
எல்வ ாதையும் இச்சமயம் ஒன்று வசை நிதைத்துப் 
ொர்க்கிவறன். 

ைாழ்க்தக எத்ததை விவநாதமாைது! எம்தம 
சிருட்டித்தைர்கள், எம்தமச் பசதுக்கியைர்கள்... 
எல்வ ாரும் ஒரு தருைத்தில் அைர்கள் இல் ாத 
இந்த உ கில் தனித்து ைாழ்ைதற்காை ததரியத்தத 
மட்டும் எம்மிைம் ெரிசாகக் பகாடுத்துவிட்டு பசன்று 
விடுகிறார்கள்! 

அைர்கள் இல் ாத இந்த உ கம் அைவகா 
அைகில்த வயா, என் பநஞ்தச நிதறத்திருக்கும் 
அைர்கைது நிதைவுகள் என்றும் அைகாைதை! 

 

 

 

 

´  
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ப்ரிய பரதா..! 

 
 
ப்ரிய பரதா! 
நின் மரணம்  
வீர மரண மமன்பதால் 
ஊமரல்லாம் எம்மம 
அழவே விடவில்மல! 
மமாத்தமாகத் தாவம 
அழுது தீர்க்கிறார்கள்! 
 
ப்ரிய பரதா! 
நின் இழப்பினால்  
மேகுண்மடழுந்த உன்  
சகாக்கள் மசய்த  
சாகசங்கள்... 
எங்கள் மண்ணிவல  
பாசிச இரத்தம் பாய்ந்வதாடுகின்றது! 

 
ப்ரிய பரதா! 
உன்மன எம் மசாந்தமமன்று 
உமரக்க முடியாத ேமகயில்  
ஊவர திரண்டு 
உரிமம வபசுகிறது! 
நீ ஈழ மமந்தன் 
மண்ணின் மகன்! 

 
ப்ரிய பரதா! 
பருத்தித்துமறயின் பாமரர் கூட  
"மமாறிஸ்" எங்கள் பாலமனன்று 
முந்தாமனயில் கண்ணீர் சிந்தி 
முகம் சிேந்து மிக விம்மி 
ஆறாத் துயரில் அரற்றுகிறார்கள்!  
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ப்ரிய பரதா 
நீ மரணிக்க வில்மல 
மக்கள் எழுச்சிக்கு  
மீண்டுவமார் வித்தாகி 
நம்வமாடு ோழுகின்றாய்! 
உன் தியாக விருட்சத்தில் 
நிழல் காணும் நாட்கள் 
மேகு தூரமில்மல! 

 
- 31.05.1989 
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மண்காக்கப் புறப்பட்டு  
விண்காக்கும் வீரவேங்மக மமாறிஸ் 

 
இந்தியப் பமடயினர்க்குத் 
துன்பியல் கற்பித்து 
நம் தமிழ் ஈழத்தின்  
ேன்மம எடுத்துமரத்த  
நின்புயற் சாதமனகள்  
மூன்றாண்டு முடிந்த பின்னும் 
முதுமமயமடயவில்மல. 
சிறீலங்கா இராணுேத்தின்  
சிம்ம மசாப்பனமாகி 
மதாண்மடமானாற்றிவல  
மதாடர் புமத குழியமமத்தாய் 
பசீலனுடன் பமட நடந்து 
பூநகிரியிவலார் கமத பமடத்தாய் 
பருத்திநகர்ப் பாசமறகள்  
தரித்திருக்க முடியாமல் 
சிதற மேத்தாய்! தமலேர் 
கருத்துக்கள் ேழி நடந்து 
களம் சமமத்தாய் 
மண்மண, மக்கமளக் காதலித்தாய் 
புதுப்புது இமளஞர்கமளப் 
புலிப் பமடயிலிமணத்தாய் 
மக்களின் மனம் புகுந்தாய் 
மாற்றானின் மார்புகமளத்  
துமளத்மதறிந்தாய் 
எம் மண் நமனத்தாய் 
யாேமரயும் புலியாக்கி  
யாகப் மபருமநருப்பின் 
வீரத் தடங்களிவல விமரய மேத்தாய் 
இன்றும், கருத்தரிக்கும் கல்லமறயுள் 
படுத்திருந்தோவற - நீ 
வபாருக்கனுப்பும் வீரர்கள் மகாஞ்சமல்ல. 
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வீர சுேர்க்கம் எய்திய 
வீரமறேன் மமாறிஸ் 

 
மண்ணின் மமந்தவன வீரவேங்மகவய 
விடுதமல விமதகமள ேடமராட்சியில்  
ஊன்றி  விமதத்து விண்மண ஆள்கிறாய் 
கல்லமற வேங்மககள் மண்ணில் விமதத்த 
விமதயுடன் வசர்ந்து ேடமராட்சியில் 
மசழித்து ேளருதுன் விடுதமல விமதகள் 
பாத்தி கட்டி பசமள வபாட்டு 
மக்கள் கண்ணீர் பயிமர ேளர்க்குது 
சுதந்திரப் பயிரும் வேகமாய் ேளருது 
ேளரும் பயிரில் ஈழம் மலரும் 
வீரமறேரும் நீயும் வசர்ந்து 
காண்பாய் வேங்மகவய விண்ணில் இருந்வத! 

      -01.11.1989 
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ஓ... மமாறிஸ், மாவீரவன! 

 
மாற்றான் மார்புமடத்த மறப்புலி நின் 
வீரத்மதச் மசால்லோ! 
´மமாறிஸ்` என்ற மபயர் வகட்டு  
முகம் மேளுறி முதுமகாடிந்த  
இந்தியனின் விந்மதமயச் மசால்லோ! 
காட்டிக் மகாடுப்வபாரால் - நீ 
அபிமன்யு ஆன கமத மசால்லோ! 
வதாழமரக்காத்து நீ களத்திவல பாடிய  
வபார்ப் பரணிமயச் மசால்லோ! 
நீ மரணித்த பின்னும் குறி மேத்த படிவய  
கரத்தினிவல கிடந்த உன்  
வபார்க் கலமனச் மசால்லோ! 
நீ உரமாகிப் வபானதால்  
உறுதியுடன் முமளத்த- புது 
வேங்மககமளச் மசால்லோ! 
உன் நிமனவோடு களத்திலேர் 
கனவுகமள நனோக்கும்  
வேகத்திமனச் மசால்லோ! 
 

-ஈழநாதம், 01.05.1991 
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நம் அருமமச் மசல்ேவம பரதா! 

 
மூன்றாண்டு மசன்றாலும் உன் 
சிரித்த முகம் வதான்றி ேமதக்குதடா 
தமிழ் ஈழமும் ேந்திடுவம - நம் 
தேச் மசல்ேர் ேந்திடுேர் - என்று  
காத்திருந்வதாம் காத்திருந்வதாம் 
அந்நியப்பமட ேந்து 
"மமாறிஸ்.. மமாறிஸ்.." என்று  
கிலியில் அமலந்ததடா! 
பட்ட துயர் வபாதுமமன்று 
பாரினில் உன் வபர் மசால்லி 
எமம அமழக்க ஓர் புகமழ எமக்கு 
ஈந்து விட்டு எங்கு மசன்று 
மமறந்தாயடா எம் மசல்ேமகவன! 
உன் கனவுகள் நனோகுமமன்று 
காத்திருக்கிவறாமடா மசல்ேவம! 
 

            -01.05.1992 
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நம் அன்புச் மசல்ேவம பரதா! 

 
நம் மண்ணில் சுதந்திரம் கண்ட பின்பு  
நம் மமனயில் இன்பம் காண்வபாம் என்றாய்! 
ோலிப மனதின் ஆமசகள் மறந்து -வீரத்  
வதாள்களில் சுமமமய ஏற்றிக் மகாண்டாய்! 
வீதிகள் வதாறும் நடந்து ேந்தாய்- தமிழ் 
மக்கமள மண்மணக் காத்து நின்றாய்! 
மபற்றேர் உள்ளம் ேற்றிவிடாமல்- ஊர் 
மக்கமள உயிராய் மதித்து ேந்தாய்! 
என்வறா ஒரு நாள் ேந்திடுோய் 
என்வற நாமும் காத்திருந்வதாம்! 
ஏற்றிய விளக்கு நாம் பார்த்திருக்கவே 
காற்றினில் அவிந்து வபானதடா! 
நம் மநஞ்சங்களும் மேந்து வபானதடா! 
மகவன மகவன என்வறாலமிட்வடாம் 
ேண்ணச்சிரிப்புடவன நீ மமறந்து விட்டாய்! 
மகவன உன் உடல் அழிந்தாலும 
உன் மாண்புகள் வகட்டு உருகுகின்வறாம்! 
தாய் மண்ணிற்காக நீ மரணித்தாய்! 
உமனப் மபற்றேள் நானுமன ேணங்குகிவறன்! 
 
         -01.05.1994 
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அன்புச் மசல்ேவம ராஜன்! 

 
என் இனிய, அன்புச் மசல்ேவம ராஜன்! 
எமக்கு மூத்த முத்துச் மசல்ேமாக ேந்துதித்தாவய! 
எமதுயிராக வீமடல்லாம் தேழ்ந்தாவயடா! 
"அம்மா, அம்மா" என்று கனிோக அமழப்பாவயடா! 
ேன்னியில் வேவராடு ோழ்ந்தாவய மகவன! 
குண்டடிபட்டுக் காமலயிழந்து துடித்தாவயடா-மனம் 
குன்றாது வபனாோல் சுட்டுத் தள்ளினாவயடா! 
"பிரிய அம்மாவே! 
ரீவியில் எங்கமளப் பார்த்தீர்களா அம்மா? 
கடிதங்கள் உங்கள் மகயில் வசர்ந்தனோ அம்மா? 
உங்கமளப் பிரிந்து நான் எவ்ேளவு  
தனிமமப் பட்வடன் வேதமன உற்வறன் அம்மா! 
நீங்கள் எங்கமளக் கடவலாரமாகக்  
கண்டீர்களா அம்மா? - அதில் யார் நான் என  
அமடயாளம் காணமுடிந்ததா அம்மா? 
குண்டடி பட்ட ஒருேனுக்கு அந்தச் சுமம 
அதிகமானதுவபால உங்களுக்கு மதரிந்ததா அம்மா?" 
என்மறல்லாம் வகட்டு - என் பிரிவின் 
ஆற்றாமமமயக் மகாட்டி எழுதினாவயடா! 
இப்வபா நீ எங்வக வபாய் விட்டாய் மகவன? 
பாமரல்லாம் புகழுமுன்மன நாமனங்கு காண்வபன்? 
நீ இல்மலவய என்ற நிமனவில் - என்மன 
உமறய மேக்கும் தனிமம மகாடுமமயடா மகவன! 
உன்மனப் வபால் பிரியமாக இனி யார்  
"அம்மா" என்றமழத்து இனிமமயாக எழுதுோர்கள்? 
என் பிரிய மசல்ேவம! உன்மன  
எங்கு மசன்று வதடுவேன்? 
எங்குவம வபாகமாட்டாய் மகவன! என்  
கூடவே தான் நீ இருப்பாய் - உன்  
இனிய முகத்மத மானசீகமாய்  
பார்க்கிவறனடா என் இனிய மகவன! 
 
        -13.08.2000 
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எம் மசல்ேவம மயூரா..! 

குமறவயதும் விட்டறிவயாம்  
குமறமயதுவும் கண்டறிவயாம் 
மபாமறயிவல பூமிவபால் பிறந்த - உன் 
மபருவநாக்குக் கண்டு 
நிமறோக பலநிமனந்து நாம் ோழ்ந்த வநரத்தில் 
குமறயாக நாவமதும் எண்ணாத வபாதினிவல  
மமறயாக நீ கண்ட தமிழீழ மந்திரத்தில் 
சிமறயாகித் தமிழர்கள் ோழ்ந்திடல் சீரில்மலமயன 
உமறோளும் துப்பாக்கியும் உன் வதாளில் ஏந்தி நீ 
கமறவயதுமற்ற காவியம் பமடத்திட விரும்பினாய் 
திமரகடலாய் சூழ்ந்திட்ட தீபகற்ப எல்மலயிவல 
நிமரயாக வீரமராடு  
நீ மசன்ற சரித்திரத்மத - பூநகரித்  
துமறயாகிய நாகவதேன் நம்மிடம் மீள ேந்ததமன 
மமறோக நீ நின்று பார்க்குமிடம் ஏமதன்று  
முமறயாக எமக்கு நீ மசால்ோமயன்வறமாந்வதாம் 
ேருோய் நீ நிதமும் ேண்ணமாகக் கனவினிவல 
எழுோய் நீ எமமதண்ணங்களில் எப்வபாதுமமன்று 
அருமமயான அண்ணன் அன்றுனக்குக் 
குருோக உபவதசித்த மகாள்மகக்குள் நின்றாவயா 
திருவே! எம் மசல்ேவம! தீராத துக்கமுடன் 
இருவபமரயும் எண்ணி ஏங்குகிவறாம் - எப்வபாதும் 
கண்கள் உமமத் வதடுதடா  
கால்கள் நாடியமலயுதடா 
மககள் அமணக்கத் துடிக்குதடா  
கருப்மபவய மகாதிக்குதடா 
மமறந்வதாடிப்வபான மக்கவள நீவிர் ோருங்கள் 
விமரந்வதாடி ேந்வத உம் வீரக்கமத கூறுங்கள் 
பிரிந்து நீவிர் நின்றிட்டால்  
மபற்றேர் நாம் தாங்குவோமா! 
 
      - 01.05.1994 
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எம்மினிய மயூரவன! 

பூநகிரி நாகவதேன் துமறயினிவல  
நாயகனாய் 
சரித்திரம் பமடத்துவிட்ட 
எம்மினிய மயூரவன! 
மின்னும் வேமளயிவல  
மின்னாமல் முழங்காமல் 
மண்ணில் மமறந்து விட்ட 
எம்மினிய சபாவே! 
மபான்னுடமலக் கூட  
கண்ணில் காணாமல் 
மபாழுமதல்லாம் காத்திருந்வதாம் 
வபாரிவல மேன்று நீ 
மீட்சியுடன் ேருோமயன 
வதடிவனாம் உன்மன 
படமாக ேந்து நீ 
புன்முறுேல் பூத்தாய் 
பார்புகழும் மமாறிஸான 
உன் அண்ணன் இடந்வதடி 
நீ மசன்ற வசதிமய 
நாமறிந்த வேமளயிவல 
ஊமரல்லாம் அதிரும்படி 
ஓலமிட்டழுவதாவம..! 
நீ ஏன் ேரவில்மல..? 
 
    -02.05.1994 
 




